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Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων 

IΒ΄ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ - ΣΥΝΟΔΟΣ B΄ 

Συνεδρίαση 20ής Οκτωβρίου 2022*1 

Ώρα έναρξης:  4.04 μ.μ. 

Αρ. 5 

 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

(ZAΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ) 

 Χαίρετε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι. 

 Κηρύσσω την έναρξη των εργασιών της ολομέλειας του σώματος. 

 Παρακαλώ να διαπιστωθεί αν υπάρχει απαρτία. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

(ΝΙΚΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ) 

 Υπάρχει απαρτία, έντιμε κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Παρακαλώ να δηλωθεί η παρουσία σας, αγαπητοί συνάδελφοι, ηλεκτρονικά, για να καταγραφεί στα 
πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων. 

 Αν έχω την προσοχή σας, παρακαλώ να δηλωθεί η παρουσία σας, για να σας καταγράψει το σύστημα 
κατά την εισήγηση της γραμματείας. 

 Εντάξει, καταγράφηκαν; 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,  

Ο Οκτώβριος έχει καθιερωθεί παγκοσμίως ως μήνας ευαισθητοποίησης, πρόληψης και ενημέρωσης για 
τον καρκίνο του μαστού, ο οποίος είναι ο πλέον εμφανιζόμενος τύπος καρκίνου στις γυναίκες σήμερα.  Η 
Βουλή των Αντιπροσώπων στέκεται διαχρονικά αρωγός στο αξιέπαινο και πολυποίκιλο έργο που επιτελεί η 
Europa Donna Κύπρου για τη διασφάλιση των δικαιωμάτων των γυναικών με καρκίνο του μαστού. 

Το Σάββατο, 6 Οκτωβρίου 2022, πραγματοποιήθηκε με φυσική παρουσία η Πορεία με τις Ροζ Φιγούρες, 
που έχει γίνει πλέον θεσμός στον τόπο μας.  Το σύνθημα της φετινής εκστρατείας είναι «Δικαίωμα στη λήθη» 
και σύμβολό της ο λωτός, που στη μυθολογία αποτελεί τον καρπό της «λήθης».  Η Europa Donna, καθώς και 
όσοι στηρίζουν την εκστρατεία, πέραν της νομικής κατοχύρωσης του δικαιώματος στη λήθη που διεκδικούν 
δυναμικά για τους καρκινοπαθείς, έχουν στόχο κάθε άνθρωπος με εμπειρία καρκίνου να ζει χωρίς διακρίσεις, 
έχοντας πρόσβαση σε ασφαλιστικές καλύψεις και χρηματοπιστωτικές διευκολύνσεις.  Γι’ αυτό καλούμαστε όλοι 
να ενώνουμε τη φωνή μας με τη φωνή όλων των καρκινοπαθών συνανθρώπων μας για ένα καλύτερο μέλλον. 

Κλείνοντας, θα ήθελα εκφράσω τις θερμές ευχαριστίες του σώματος στη Europa Donna Κύπρου για το 
ανθρωπιστικό της έργο, που αφορά μεταξύ άλλων στην παροχή ανακουφιστικής φροντίδας και ψυχολογικής 
υποστήριξης στους καρκινοπαθείς και στις οικογένειές τους, συμβάλλοντας στη διασφάλιση της ποιότητας 
ζωής τους. 

Παρακαλείται ο γραμματεύς να αναγνώσει στο σώμα τις διεθνείς δραστηριότητες της Βουλής των 
Αντιπροσώπων. 

Κύριε Γεωργίου, έχεις τον λόγο. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 
*  Τα αναλυτικά αποτελέσματα όλων των ηλεκτρονικών ψηφοφοριών της συνεδρίασης ευρίσκονται στο Αρχείο της 

Βουλής. 
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Στις 11 και 12 Οκτωβρίου η Πρόεδρος της Βουλής των Αντιπροσώπων, ανταποκρινόμενη σε 
πρόσκληση της Προέδρου του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και της Προέδρου της Βουλής της Τσεχίας, 
συμμετείχε στην 3η Συνάντηση Γυναικών Προέδρων Κοινοβουλίων κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η 
οποία πραγματοποιήθηκε στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, με θέμα την κατάσταση των Ουκρανών προσφύγων 
και την εξεύρεση τρόπων έμπρακτης στήριξής τους από τα κράτη μέλη της Ένωσης.  Η Συνάντηση 
ολοκληρώθηκε με την έκδοση κοινής δήλωσης στήριξης. 

Επίσης, η Πρόεδρος της Βουλής παρέστη στα εγκαίνια έκθεσης της Βουλής της Πολωνίας με θέμα «Οι 
Γυναίκες της Ουκρανίας» και συμμετείχε σε συζήτηση με την Πρόεδρο του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, κατά 
την οποία έγινε ανταλλαγή απόψεων για το θέμα. 

Σε παρέμβασή της στο πλαίσιο της Συνάντησης η κ. Δημητρίου υπογράμμισε ότι η εισβολή της Ρωσίας 
στην Ουκρανία αποτελεί βάναυση επίθεση κατά των ευρωπαϊκών αρχών και αξιών και ως εκ τούτου τα κράτη 
μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης πρέπει να παραμείνουν ενωμένα, αλληλέγγυα, στο πλαίσιο της επιδίωξης 
περισσότερης δημοκρατίας και περισσότερης Ευρώπης, αξιοποιώντας κατά τον καλύτερο δυνατό τρόπο την 
κοινοβουλευτική διπλωματία.  Η Πρόεδρος της Βουλής στηλίτευσε χώρες, όπως η Τουρκία, οι οποίες 
παραβιάζουν το Διεθνές Δίκαιο, αλλά ταυτόχρονα επιδιώκουν ρόλο διαμεσολαβητή στο ουκρανικό ζήτημα και 
επισήμανε τις ομοιότητες μεταξύ της εισβολής της Ρωσίας στην Ουκρανία και της τουρκικής εισβολής στην 
Κύπρο, τονίζοντας ότι αναμένεται η ίδια αντιμετώπιση της Τουρκίας από τους Ευρωπαίους εταίρους σε σχέση 
με την Κύπρο. 

Εξάλλου, στο περιθώριο της Συνάντησης η κ. Δημητρίου είχε συνάντηση με την ηγέτιδα της 
αντιπολίτευσης και των δημοκρατικών δυνάμεων της Λευκορωσίας κ. Sviatlana Tsikhanouskaya, η οποία ζει 
αυτοεξόριστη στη Λιθουανία και καταβάλλει προσπάθειες για την άσκηση διεθνούς πίεσης στο καθεστώς 
Lukashenko. 

Μεταξύ 5ης και 7ης Οκτωβρίου η Πρόεδρος της Βουλής συμμετείχε στην 9η Υπουργική Σύνοδο της 
Οικονομικής Επιτροπής των Ηνωμένων Εθνών για την Ευρώπη «Περιβάλλον για την Ευρώπη», που 
πραγματοποιήθηκε στο Συνεδριακό Κέντρο Φιλοξενία στη Λευκωσία.  Τη Σύνοδο απασχόλησαν κυρίως θέματα 
κυκλικής οικονομίας και βιώσιμων υποδομών, οι περιβαλλοντικές προκλήσεις στον τομέα του τουρισμού και η 
εκπαίδευση για την αειφόρο ανάπτυξη. 

Στις 5 Οκτωβρίου η Πρόεδρος της Βουλής προήδρευσε της έναρξης των εργασιών της Συνόδου και στις 
7 Οκτωβρίου προήδρευσε συνεδρίας με θέμα την περιβαλλοντική διακυβέρνηση για τον μετασχηματισμό του 
πλανήτη μας και την προώθηση της Σύμβασης του Aarhus σε ολόκληρη την περιοχή της Μεσογείου.  Σε 
παρέμβασή της η κ. Δημητρίου υπογράμμισε την ουσιαστική συμβολή που πρέπει να έχουν τα κοινοβούλια 
στην επικύρωση και εφαρμογή της Σύμβασης του Aarhus, επισημαίνοντας ότι ο ρόλος των κοινοβουλίων δεν 
περιορίζεται απλώς και μόνο στη διαμόρφωση του νομοθετικού πλαισίου, αλλά επεκτείνεται και στον έλεγχο 
της εφαρμογής των προνοιών της σύμβασης, ώστε να διασφαλίζεται η διαφάνεια κατά τη διαδικασία λήψης 
αποφάσεων και η ενεργός συμμετοχή των πολιτών σε αυτή.  Η Πρόεδρος της Βουλής σημείωσε ότι η 
εφαρμογή των προνοιών της εν λόγω σύμβασης συμβάλλει ταυτόχρονα στην επίτευξη των Στόχων Βιώσιμης 
Ανάπτυξης, καθότι προάγει τη διαφάνεια, τη δημοκρατία, την αποδοτικότητα και την αποτελεσματικότητα των 
πολιτικών που εφαρμόζονται για την προστασία του περιβάλλοντος και τη βιώσιμη ανάπτυξη. 

Στη Σύνοδο συμμετείχαν επίσης οι κ. Ανδρέας Πασιουρτίδης και Χαράλαμπος Θεοπέμπτου, επικεφαλής 
και μέλος, αντίστοιχα, της κυπριακής αντιπροσωπίας στην Κοινοβουλευτική Συνέλευση της Μεσογείου.  Ο κ. 
Πασιουρτίδης εκπροσώπησε τη Συνέλευση στην τελετή έναρξης της Συνόδου στις 5 Οκτωβρίου. 

Στις 6 Οκτωβρίου ο κ. Θεοπέμπτου εκπροσώπησε την Κοινοβουλευτική Συνέλευση της Μεσογείου σε 
συζήτηση με θέμα «Πρασινίζοντας την οικονομία στην πανευρωπαϊκή περιοχή: Οδεύοντας προς βιώσιμες 
υποδομές».  Σε παρέμβασή του σημείωσε τις μεγάλες προοπτικές της στρατηγικής για την πράσινη οικονομία 
και τις προσπάθειες της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης της Μεσογείου για τη δημιουργία συνθηκών ενεργειακής 
απεξάρτησης της ευρωμεσογειακής περιοχής και την προώθηση των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας. 

Στις 7 Οκτωβρίου ο κ. Θεοπέμπτου συμμετείχε επίσης, εκ μέρους της Συνέλευσης, στην 
προαναφερθείσα συνεδρία για την προώθηση της Σύμβασης του Aarhus στην περιοχή της Μεσογείου.  Σε 
παρέμβασή του επισήμανε τις καταστροφικές συνέπειες της κλιματικής αλλαγής στη λεκάνη της Μεσογείου και 
τόνισε την ανάγκη πιο ισχυρής διεθνοποιημένης περιβαλλοντικής διακυβέρνησης για την προστασία των 
οικοσυστημάτων.  Σημείωσε περαιτέρω τη συνεργασία της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης της Μεσογείου με το 
Πρόγραμμα των Ηνωμένων Εθνών για το Περιβάλλον (UNEP) για την ετοιμασία κατευθυντήριων γραμμών για 
τα κοινοβούλια με στόχο την προώθηση πολιτικών για την προστασία της Μεσογείου. 

Μεταξύ 9ης και 11ης Οκτωβρίου η πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού κ. Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, ως επικεφαλής, ο πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής 
Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. Αντρέας Καυκαλιάς και τα μέλη της Κοινοβουλευτικής 
Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού και της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εξωτερικών και 
Ευρωπαϊκών Υποθέσεων κ. Σάβια Ορφανίδου και Χρύσης Παντελίδης, αντίστοιχα, συμμετείχαν στη 
Διακοινοβουλευτική Διάσκεψη για τη Σταθερότητα, τον Οικονομικό Συντονισμό και τη Διακυβέρνηση στην 
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Ευρωπαϊκή Ένωση στην Πράγα, στο πλαίσιο της κοινοβουλευτικής διάστασης της τσεχικής Προεδρίας του 
Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Συζητήθηκαν ο Μηχανισμός Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας και οι αναδυόμενες προκλήσεις στην 
υλοποίηση των Εθνικών Σχεδίων Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, η ενίσχυση της οικονομικής ανθεκτικότητας 
και της ετοιμότητας της Ευρώπης προς αντιμετώπιση μελλοντικών κρίσεων και το κόστος ενεργειακής 
απεξάρτησης και χρηματοδότησης μέτρων για την ενέργεια και το κλίμα. 

Η κ. Ερωτοκρίτου επισήμανε ότι η αύξηση των τιμών ενέργειας και των αγαθών, οι πληθωριστικές 
πιέσεις και η επακόλουθη μείωση της αγοραστικής δύναμης των νοικοκυριών και των επιχειρήσεων 
ελλοχεύουν κινδύνους για την υλοποίηση των Εθνικών Σχεδίων Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, καθώς 
αυξάνουν το κόστος υλοποίησής τους.  Επιπρόσθετα, τόνισε τον αρνητικό αντίκτυπο των δυσανάλογων 
μεταναστευτικών πιέσεων στην κυπριακή οικονομία ως αποτέλεσμα της εργαλειοποίησης του μεταναστευτικού 
ζητήματος από την Τουρκία, η οποία διοχετεύει παράνομους μετανάστες μέσω της γραμμής κατάπαυσης του 
πυρός στις περιοχές υπό τον έλεγχο της Κυπριακής Δημοκρατίας. 

Ο κ. Καυκαλιάς υπογράμμισε την ανάγκη ενσωμάτωσης των χαμηλά ειδικευόμενων εργατών και 
επανένταξής τους στην αγορά εργασίας μέσω της παροχής ευκαιριών για αναβάθμιση των δεξιοτήτων τους και 
επανειδίκευσής τους.  Τόνισε δε ότι πρώτιστο μέλημα της Ευρωπαϊκής Ένωσης πρέπει να είναι η διασφάλιση 
της ευημερίας και της προόδου των Ευρωπαίων πολιτών, η παροχή επαρκούς κοινωνικής προστασίας και η 
εξασφάλιση αξιοπρεπούς βιοτικού επιπέδου χωρίς διακρίσεις και ιδιαίτερα χωρίς αυστηρή προσήλωση στους 
δημοσιονομικούς κανόνες. 

Η κ. Ορφανίδου σημείωσε ότι η θετική πορεία της κυπριακής οικονομίας, παρά τους εξωγενείς 
κλυδωνισμούς, επιτρέπει στην κυπριακή κυβέρνηση να στηρίζει τους πολίτες εν μέσω της πληθωριστικής και 
ενεργειακής κρίσης, εφαρμόζοντας οριζόντια και κοινωνικά στοχευμένα μέτρα.  Η κ. Ορφανίδου υπογράμμισε 
ότι η κυπριακή κυβέρνηση θα συνεχίσει να στηρίζει την οικονομική δραστηριότητα με στοχευμένο και υπεύθυνο 
τρόπο, προκειμένου να καταστεί δυνατή η πλήρης ανάκαμψη της κυπριακής οικονομίας. 

Ο κ. Παντελίδης υπογράμμισε ότι οι εντεινόμενες τουρκικές παρενοχλήσεις, οι οποίες παρεμποδίζουν 
την ομαλή διεξαγωγή του ενεργειακού προγράμματος της Κυπριακής Δημοκρατίας, δε στρέφονται μόνο 
εναντίον της Κύπρου, αλλά και εναντίον των σχεδιασμών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, οι οποίοι στοχεύουν στη 
διαφοροποίηση των ενεργειακών οδών και στη διασφάλιση της ενεργειακής της ασφάλειας.  Απηύθυνε δε 
έκκληση στους Ευρωπαίους εταίρους και στα θεσμικά όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης να επιδείξουν 
αποτελεσματική αλληλεγγύη προς την Κύπρο, προκειμένου να συνεχίσει απρόσκοπτα το ενεργειακό της 
πρόγραμμα, καθώς και να ζητήσουν συμμόρφωση της Τουρκίας με το Διεθνές Δίκαιο και τις αρχές και αξίες της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Μεταξύ 10ης και 14ης Οκτωβρίου ο κ. Νίκος Τορναρίτης, ως επικεφαλής, και οι κ. Γιώργος Λουκαΐδης, 
Χριστιάνα Ερωτοκρίτου και Κωστής Ευσταθίου συμμετείχαν στις εργασίες του 4ου Μέρους της Συνόδου 2022 
της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Συμβουλίου της Ευρώπης (ΚΣΣΕ) στο Στρασβούργο.  Η αντιπροσωπία 
είχε εθιμοτυπική συνάντηση με τον Πρόεδρο της Συνέλευσης κ. Τiny Kox.  Συζητήθηκαν οι τρέχουσες εξελίξεις 
στην Ευρώπη και υπογραμμίστηκε η σημασία τήρησης της διεθνούς έννομης τάξης. 

O εισηγητής της Επιτροπής Πολιτικών Υποθέσεων και Δημοκρατίας για το θέμα της Αμμοχώστου κ. 
Piero Fassino ενημέρωσε την επιτροπή για την επίσκεψη εργασίας του στην Κύπρο τον περασμένο Ιούνιο.  
Στη συζήτηση που ακολούθησε ο κ. Λουκαΐδης αντέκρουσε τους γνωστούς τουρκικούς ισχυρισμούς και 
επισήμανε την ιδιαίτερη σημασία της Αμμοχώστου στο πλαίσιο συνολικής επίλυσης του κυπριακού 
προβλήματος.  Τόνισε δε ότι η αξίωση της τουρκικής πλευράς για λύση δυο κρατών στην Κύπρο είναι νομικά 
άκυρη και πολιτικά αδιέξοδη επιλογή. 

Επίσης, ο κ. Λουκαΐδης, υπό την ιδιότητα του εισηγητή της Επιτροπής Πολιτικών Υποθέσεων και 
Δημοκρατίας για την αξιολόγηση του θεσμού «Συνεταιρισμός για τη Δημοκρατία» σε σχέση με το κοινοβούλιο 
της Ιορδανίας, παρουσίασε προσχέδιο σχετικής έκθεσης και ψηφίσματός του, τα οποία εγκρίθηκαν ομόφωνα.  
Ο κ. Λουκαΐδης μίλησε εξάλλου στην ολομέλεια της Συνέλευσης εκ μέρους της πολιτικής ομάδας Ενωμένης 
Ευρωπαϊκής Αριστεράς για το θέμα των παράνομων επαναπροωθήσεων μεταναστών σε στεριά και θάλασσα 
και τις ασφαλείς τρίτες χώρες για τους αιτητές ασύλου.  Απηύθυνε τέλος ερώτηση εκ μέρους της πολιτικής του 
ομάδας στον Πρόεδρο της Ελβετικής Συνομοσπονδίας για την ουδετερότητα της χώρας σε σχέση με την 
αρχιτεκτονική ασφάλειας στην Ευρώπη. 

Ο κ. Ευσταθίου, υπό την ιδιότητα του εισηγητή της Επιτροπής Νομικών και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων 
για την εκτέλεση των αποφάσεων του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων (ΕΔΑΔ), 
παρουσίασε προσχέδιο σχετικής έκθεσής του, το οποίο εγκρίθηκε ομόφωνα από την επιτροπή.  Στην έκθεση 
γίνεται ιδιαίτερη αναφορά στις σημαντικότερες ανεκτέλεστες αποφάσεις του ΕΔΑΔ, περιλαμβανομένης της 
Τέταρτης Διακρατικής Προσφυγής της Κύπρου κατά της Τουρκίας.  Εξάλλου, ως εισηγητής της ίδιας επιτροπής 
για τους ισχυρισμούς περί συστηματικών βασανιστηρίων και απάνθρωπης ή εξευτελιστικής μεταχείρισης ή 
τιμωρίας σε χώρους κράτησης σε κράτη μέλη του Συμβουλίου της Ευρώπης παρουσίασε προκαταρκτική 
έκθεσή του.  Ο κ. Ευσταθίου παρουσίασε επίσης τα συμπεράσματά του από τη συμμετοχή του ως 
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εκπροσώπου της ΚΣΣΕ στην 131η Σύνοδο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για τη Δημοκρατία μέσω του Δικαίου 
(Επιτροπή της Βενετίας) τον περασμένο Ιούνιο. 

Στο πλαίσιο των εργασιών της ολομέλειας ο κ. Τορναρίτης έλαβε μέρος σε συζήτηση για την τήρηση των 
υποχρεώσεων και δεσμεύσεων της Τουρκίας έναντι του Συμβουλίου της Ευρώπης.  Ο κ. Τορναρίτης 
επισήμανε ότι ο Τούρκος Πρόεδρος έχει απομακρύνει τη χώρα από τις αρχές της δημοκρατίας και το κράτος 
δικαίου και ότι η Τουρκία οδεύει προς ένα αυταρχικό καθεστώς.  Ανέφερε ότι η εξωτερική πολιτική της Τουρκίας 
βασίζεται στον αναθεωρητισμό και τον επεκτατισμό και στοχεύει σε περιφερειακή ηγεμονία.  Στηλίτευσε δε τις 
τουρκικές επιδιώξεις για επιβολή λύσης δύο κρατών στην Κύπρο και για περαιτέρω στρατιωτικοποίηση και 
έλεγχο των κατεχομένων και κάλεσε τα κράτη μέλη του Συμβουλίου της Ευρώπης να λάβουν μέτρα έναντι των 
συνεχών παραβιάσεων της Τουρκίας στο Αιγαίο και στην Ανατολική Μεσόγειο. 

Για το ίδιο θέμα ο κ. Λουκαΐδης ανέφερε ότι η Τουρκία έχει επεκτείνει τις αυταρχικές πρακτικές που 
εφαρμόζει στο εσωτερικό της στις περιοχές που δε βρίσκονται υπό τον έλεγχο της Κυπριακής Δημοκρατίας.  Η 
Τουρκία, επισήμανε ο κ. Λουκαΐδης, επέβαλε τον νυν ηγέτη της τουρκοκυπριακής κοινότητας, επεμβαίνοντας 
στην ελεύθερη βούληση των Τουρκοκυπρίων, και προωθεί μεθοδικά την πλήρη ενσωμάτωση και αφομοίωση 
των κατεχόμενων περιοχών στην Τουρκία. 

Οι κ. Τορναρίτης και Λουκαΐδης συμμετείχαν επίσης σε συζήτηση στην ολομέλεια για την ευρωπαϊκή 
προοπτική των Δυτικών Βαλκανίων.  Υπογράμμισαν την ανάγκη η Ευρωπαϊκή Ένωση να ανταποκριθεί στις 
δεσμεύσεις της έναντι των χωρών των Δυτικών Βαλκανίων, προκειμένου να μην εκτροχιαστεί η πορεία των 
δημοκρατικών μεταρρυθμίσεων στην περιοχή. 

Η κ. Ερωτοκρίτου μίλησε ενώπιον της ολομέλειας για την τήρηση των υποχρεώσεων και δεσμεύσεων 
της Ουγγαρίας έναντι του Συμβουλίου της Ευρώπης.  Υπογράμμισε την ανάγκη τήρησης ανοικτού διαλόγου με 
τις αρχές της χώρας, ώστε να σημειωθεί ικανοποιητική πρόοδος όσον αφορά στην τήρηση των δημοκρατικών 
αρχών.  Η κ. Ερωτοκρίτου συμμετείχε επίσης σε εκδήλωση βουλευτριών της Συνέλευσης για την καλύτερη 
αντιμετώπιση του καρκίνου του μαστού, κατά την οποία ενημέρωσε τις συναδέλφους της βουλεύτριες για τη 
διεύρυνση του ηλικιακού ορίου των δικαιούχων γυναικών στην Κύπρο, για τον έλεγχο ανίχνευσης της νόσου και 
για τις συζητήσεις που διεξάγονται για το σύνθημα της εκστρατείας «Δικαίωμα στη λήθη». 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Γεωργίου. 

Και τώρα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, προχωρούμε στο Πρώτο Κεφάλαιο της ημερησίας διατάξεως, 
που είναι η νομοθετική εργασία.  Όλες οι εκθέσεις θα θεωρούνται αναγνωσθείσες, εφόσον δεν υπάρχει 
ένσταση.  Το πρώτο θέμα είναι εξ αναβολής και τιτλοφορείται «Ο περί Εργασιών Πιστωτικών Ιδρυμάτων 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2022». 

Παρακαλείται ο κ. γραμματεύς να αναγνώσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

Τροποποίηση του περί Εργασιών Πιστωτικών Ιδρυμάτων Νόμου, ώστε να επιτευχθεί εναρμόνιση με το 
Άρθρο 1.2.α) της πράξης της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο «Οδηγία 2019/878 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 
και του Συμβουλίου της 20ής Μαΐου 2019 για την τροποποίηση της Οδηγίας 2013/36/ΕΕ όσον αφορά τις 
εξαιρούμενες οντότητες, τις χρηματοδοτικές εταιρείες συμμετοχών, τις μεικτές χρηματοοικονομικές εταιρείες 
συμμετοχών, τις αποδοχές, τα μέτρα και τις εξουσίες εποπτείας και τα μέτρα διατήρησης κεφαλαίου». 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί 
Εργασιών Πιστωτικών Ιδρυμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2022» 

Παρόντες: 

 Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, πρόεδρος   Χρίστος Χριστοφίδης 

 Χρύσης Παντελίδης    Σωτήρης Ιωάννου 

 Χάρης Γεωργιάδης     Αλέκος Τρυφωνίδης 

 Ονούφριος Κουλλά    Μη μέλη της επιτροπής: 

 Σάβια Ορφανίδου     Σταύρος Παπαδούρης 

 Αντρέας Καυκαλιάς 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε 
δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 19 και 26 Σεπτεμβρίου 2022.  Στην πρώτη συνεδρία της 
επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, της Νομικής Υπηρεσίας 
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της Δημοκρατίας και της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου (ΚΤΚ).  Ο Σύνδεσμος Τραπεζών Κύπρου, παρ’ όλο 
που κλήθηκε, δεν εκπροσωπήθηκε στη συνεδρία της επιτροπής. 

 Σημειώνεται ότι στο πλαίσιο της συζήτησης του υπό αναφορά νομοσχεδίου παρευρέθηκε επίσης το 
μέλος της επιτροπής κ. Ηλίας Μυριάνθους. 

 Σκοπός του προτεινόμενου νόμου είναι η τροποποίηση του περί Εργασιών Πιστωτικών Ιδρυμάτων 
Νόμου, ώστε να επιτευχθεί εναρμόνιση με το Άρθρο 1.2.α) της πράξης της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο 
«Οδηγία 2019/878 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 20ής Μαΐου 2019 για την 
τροποποίηση της Οδηγίας 2013/36/ΕΕ όσον αφορά τις εξαιρούμενες οντότητες, τις χρηματοδοτικές εταιρείες 
συμμετοχών, τις μεικτές χρηματοοικονομικές εταιρείες συμμετοχών, τις αποδοχές, τα μέτρα και τις εξουσίες 
εποπτείας και τα μέτρα διατήρησης κεφαλαίου». 

 Ειδικότερα, με το νομοσχέδιο προτείνεται η συμπερίληψη του όρου «παγκόσμιο συστημικώς σημαντικό 
ίδρυμα εκτός ΕΕ» ή «εκτός ΕΕ G-SII» και του ορισμού του για σκοπούς ολοκλήρωσης της υπό αναφορά 
εναρμόνισης. 

 Στο πλαίσιο της συζήτησης του νομοσχεδίου ο εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας δήλωσε μεταξύ 
άλλων ότι κατά την εναρμόνιση με την Οδηγία 2019/878 κρίθηκε ως μη αναγκαία η ενσωμάτωση του εν λόγω 
όρου και του ορισμού του, καθότι δε χρησιμοποιείται με οποιοδήποτε τρόπο πέραν της αναφοράς του ως όρου 
στην εν λόγω Οδηγία.  Ωστόσο, η Δημοκρατία έχει λάβει σχετική παρατήρηση από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
για μη ολοκλήρωση της εναρμόνισης λόγω της παράλειψης αυτής.  Ως εκ τούτου, η προώθηση του 
προτεινόμενου νόμου κρίνεται επιβεβλημένη, προκειμένου να αποφευχθεί το ενδεχόμενο λήψης νομικών 
μέτρων εις βάρος της Δημοκρατίας από την Ευρωπαϊκή Ένωση για μη ολοκλήρωση της εναρμόνισης. 

 Σημειώνεται ότι ο Σύνδεσμος Τραπεζών Κύπρου με επιστολή του, ημερομηνίας 15 Σεπτεμβρίου 2022, 
ενημέρωσε την επιτροπή ότι δεν έχει οποιαδήποτε σχόλια επί των προνοιών του νομοσχεδίου. 

 Στο στάδιο της εξέτασης του νομοσχεδίου μέλη της επιτροπής ζήτησαν περαιτέρω στοιχεία αναφορικά 
με τους οργανισμούς που ενδεχομένως να επηρεάζονται από τις προτεινόμενες ρυθμίσεις. 

 Συναφώς, η εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομικών δήλωσε ότι οι ρυθμίσεις αφορούν ιδρύματα 
τρίτων χωρών και στο παρόν στάδιο δεν υπάρχουν οποιεσδήποτε πληροφορίες για τον τρόπο με τον οποίο ο 
όρος χρησιμοποιείται σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

 Σε σχέση με το εν λόγω ζήτημα ο εκπρόσωπος της ΚΤΚ δήλωσε ότι δεν υφίσταται οποιοδήποτε ίδρυμα 
που να δραστηριοποιείται στη Δημοκρατία και να εμπίπτει στον όρο «παγκόσμιο συστημικώς σημαντικό ίδρυμα 
εκτός ΕΕ» και ως εκ τούτου οι προτεινόμενες ρυθμίσεις δεν αναμένεται να έχουν οποιαδήποτε επίπτωση. 

 Προσθέτοντας στα πιο πάνω, ο εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας δήλωσε ότι η συμπερίληψη του 
υπό αναφορά όρου στη νομοθεσία, χωρίς να χρησιμοποιείται άλλως πως σε αυτή, δε δημιουργεί υποχρεώσεις 
ή δικαιώματα και ως εκ τούτου δεν επηρεάζει οποιαδήποτε πρόσωπα. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν 
ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Υπάρχουν αγορεύσεις επί θέματος αρχής; 

 Κανένας και καμία. 

 Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ωραία.  Κατά τη σημείωση που έχω εδώ να υπενθυμίσουμε ότι ψηφίζουμε ηλεκτρονικά.  Με τον αριθμό 
1 δηλώνουμε την παρουσία μας, με τον αριθμό 2 ψηφίζουμε υπέρ. 

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτή) 

 Δε δουλεύει το σύστημα; 

 Ακούστε, κύριοι συνάδελφοι.  Το σύστημα θα ανοίξει. 

 Παρακαλώ! 



192 

 Κατά τον κ. Κώστα, που είναι ειδικός εδώ, την ώρα που θα πω «ψηφίστε παρακαλώ», τότε ανοίγει το 
σύστημα. 

 Άρα, λοιπόν, σας υπενθυμίζω ότι με τον αριθμό 1 δηλώνουμε την παρουσία μας, με το 2 ψηφίζουμε 
υπέρ, με το 3 κατά και με το 4 δηλώνουμε αποχή. 

 Ψηφίστε για τα άρθρα, παρακαλώ. 

 Τώρα το σύστημα πρέπει να ανοίξει.  Έτσι είναι; 

 Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα πέντε.  Υπέρ σαράντα τέσσερις. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Άρα, με σαράντα τέσσερις ψήφους υπέρ, τα άρθρα 1 μέχρι 2 εγκρίνονται. 

 Προχωρούμε στην τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως «Ο περί Εργασιών Πιστωτικών Ιδρυμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) 
Νόμος του 2022». 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ψηφίστε, παρακαλώ, για το σύνολο του νομοσχεδίου. 

 Να δώσουμε λίγο χρόνο να περάσει στο σύστημα.  Και το αποτέλεσμα είναι… 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

  Παρόντες σαράντα πέντε.  Υπέρ σαράντα τέσσερις. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα τέσσερις ψήφους υπέρ, το νομοσχέδιο ψηφίζεται ομόφωνα σε νόμο της Δημοκρατίας. 

 Για τα θέματα με τους αριθμούς 2 και 3 που είναι «Ο περί του Κεντρικού Φορέα Ισότιμης Κατανομής 
Βαρών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022» και «Ο περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκεύσεως Ακινήτων Νόμος 
του 2022», αντίστοιχα, υπάρχει εισήγηση για αναβολή. 

 Έχουμε κάποια ένσταση επί τούτου; 

 Όχι. 

 Άρα, τα θέματα αναβάλλονται, αγαπητοί συνάδελφοι. 

ΝΙΚΟΣ ΚΕΤΤΗΡΟΣ: 

 Συγγνώμη, εννοούμε αναβολή για την ερχόμενη βδομάδα, όχι να πάει στην επιτροπή. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Αναβολή για την ερχόμενη βδομάδα και τα θέματα δε θα πάνε στις επιτροπές, θα έρθουν απευθείας 
στην ολομέλεια. 

 Είμαστε σύμφωνοι, αγαπητοί συνάδελφοι; 

 Πολύ ωραία. 

 Το λοιπόν, πάμε τώρα αισίως στο τέταρτο θέμα, που τιτλοφορείται «Ο περί Επιστημονικού Τεχνικού 
Επιμελητηρίου Κύπρου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022». 

Παρακαλείται ο κ. γραμματεύς να αναγνώσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση του περί Επιστημονικού Τεχνικού Επιμελητηρίου Κύπρου Νόμου, ώστε να επιτευχθεί 
πλήρης εναρμόνιση της εθνικής νομοθεσίας με την Οδηγία 2005/36/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 
Συμβουλίου της 7ης Σεπτεμβρίου 2005 σχετικά με την αναγνώριση των επαγγελματικών προσόντων. 

(Η σχετική έκθεση) 
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Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων για το νομοσχέδιο 
«Ο περί Επιστημονικού Τεχνικού Επιμελητηρίου Κύπρου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022» 

Παρόντες:  

 Μαρίνος Μουσιούττας, πρόεδρος  Πρόδρομος Αλαμπρίτης 

 Κώστας Κώστα  Γιαννάκης Γαβριήλ 

 Φωτεινή Τσιρίδου Ηλίας Μυριάνθους 

 Δημήτρης Δημητρίου Σταύρος Παπαδούρης 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο 
σε τρεις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 15 και 29 Σεπτεμβρίου και στις 13 Οκτωβρίου 2022.  Στο 
πλαίσιο της εξέτασης του εν λόγω νομοσχεδίου κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής 
εκπρόσωποι του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, του Υπουργείου Εργασίας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων, του Εθνικού Κέντρου Υποστήριξης για την Αναγνώριση Επαγγελματικών Προσόντων 
του ίδιου υπουργείου, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας και του Επιστημονικού Τεχνικού Επιμελητηρίου 
Κύπρου (ΕΤΕΚ). 

 Σημειώνεται ότι στο στάδιο της εξέτασης του νομοσχεδίου παρευρέθηκαν επίσης τα μέλη της επιτροπής 
κ. Χρίστος Ορφανίδης και Χρύσανθος Σαββίδης. 

 Σημειώνεται περαιτέρω ότι η επιτροπή, για λόγους που προκύπτουν από τη σημασία και τους σκοπούς 
των προτεινόμενων νομοθετικών ρυθμίσεων, έκρινε σκόπιμη την κατά προτεραιότητα συζήτηση του 
νομοσχεδίου σύμφωνα με τις πρόνοιες του Κανονισμού 40Α του Κανονισμού της Βουλής.  Ειδικότερα, για τη 
συζήτηση του νομοσχεδίου ακολουθήθηκε η προβλεπόμενη διαδικασία συζήτησης όσον αφορά τα 
προνοούμενα στον Κανονισμό της Βουλής στάδια συζήτησης, αλλά για σκοπούς επίσπευσης της όλης 
διαδικασίας τα εν λόγω στάδια έχουν συμπτυχθεί. Σκοπός του προτεινόμενου νόμου είναι η 
πληρέστερη εναρμόνιση της εθνικής νομοθεσίας με την Οδηγία 2005/36/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και 
του Συμβουλίου της 7ης Σεπτεμβρίου 2005 σχετικά με την αναγνώριση των επαγγελματικών προσόντων, όπως 
αυτή έχει τροποποιηθεί μέχρι σήμερα. 

 Στο πλαίσιο της εξέτασης του υπό αναφορά νομοσχεδίου από την επιτροπή ο διευθυντής του ΕΤΕΚ 
ανέφερε ότι το νομοσχέδιο αποσκοπεί σε συμπλήρωση κενών που εντοπίστηκαν μετά την τελευταία 
εναρμόνιση της εθνικής νομοθεσίας με τη σχετική ευρωπαϊκή Οδηγία. 

 Ο ίδιος εκπρόσωπος αναφέρθηκε αναλυτικά στις προτεινόμενες ρυθμίσεις, με τις οποίες προβλέπονται 
μεταξύ άλλων τα ακόλουθα: 

1. Το δικαίωμα κάθε πολίτη κράτους μέλους να εγγραφεί στα προβλεπόμενα στον βασικό νόμο μητρώα 
μελών του ΕΤΕΚ κατά τον ίδιο τρόπο που δικαιούνται να εγγραφούν οι πολίτες της Δημοκρατίας ή οι 
σύζυγοι αυτών. 

2. Η εξουσία του ΕΤΕΚ να εφαρμόζει κατ’ αναλογία τις διατάξεις του περί Αναγνώρισης των 
Επαγγελματικών Προσόντων Νόμου, όταν για συγκεκριμένους και εξαιρετικούς κατά την κρίση του 
ΕΤΕΚ λόγους δεν πληρούνται οι προϋποθέσεις της υπό τροποποίηση νομοθεσίας για σκοπούς 
εγγραφής στο σχετικό μητρώο του ΕΤΕΚ στον κλάδο της αρχιτεκτονικής. 

3. Η αναδιατύπωση της διάταξης που προβλέπει την αναγνώριση δικαιωμάτων των επαγγελματιών στον 
κλάδο της αρχιτεκτονικής που αποκτήθηκαν σε κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ) πριν από την 
ένταξή τους σε αυτή, ώστε να διασαφηνίζεται ότι η χορήγηση της προβλεπόμενης από τη βασική 
νομοθεσία βεβαίωσης από κράτος μέλος αποτελεί προϋπόθεση για την αναγνώριση των εν λόγω 
κεκτημένων δικαιωμάτων, χωρίς ωστόσο να απαιτείται όπως η εν λόγω βεβαίωση έχει εκδοθεί κατά ή 
πριν από την ένταξη του εν λόγω κράτους μέλους στην ΕΕ. 

Σε ό,τι αφορά την εξουσία του ΕΤΕΚ να εφαρμόζει τη συγκεκριμένη διάταξη που αφορά την αναγνώριση 
των επαγγελματικών προσόντων και δη την ερμηνεία της φράσης «συγκεκριμένοι και εξαιρετικοί λόγοι», μέλη 
της επιτροπής εξέφρασαν τις επιφυλάξεις τους για το ενδεχόμενο ύπαρξης άνισης μεταχείρισης 
ενδιαφερόμενων επαγγελματιών κατά την αξιολόγηση των αιτήσεών τους στη βάση της εν λόγω πρόνοιας. 

Η εκπρόσωπος του ΕΤΕΚ, διασκεδάζοντας τις ανησυχίες των μελών, εξήγησε ότι η εν λόγω φράση 
αντλείται από τη σχετική ευρωπαϊκή Οδηγία και ότι θα αποτελέσει αντικείμενο ερμηνείας από τα αρμόδια 
δικαστήρια. 

Ο διευθυντής του ΕΤΕΚ, επιπροσθέτως των πιο πάνω, σημείωσε ότι κατά την αξιολόγηση αίτησης με 
βάση τη σχετική πρόνοια του νομοσχεδίου το ΕΤΕΚ δύναται να ανατρέξει και σε ανάλογες ερμηνείες που 
δίδονται από το Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης και τα αρμόδια εθνικά δικαστήρια. 
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 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα 
τέθηκαν ενώπιόν της, ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο, όπως αυτό έχει 
διαμορφωθεί σύμφωνα με τα πιο πάνω. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Έχουμε αγορεύσεις επί θέματος αρχής; 

 Ουδείς, ουδεμία. 

 Ναι, κύριε Σαββίδη.  Το βήμα είναι δικό σου, αν θέλεις να έρθεις πάνω. 

ΧΡΥΣΑΝΘΟΣ ΣΑΒΒΙΔΗΣ: 

 Κοιτάξετε, το σημερινό νομοσχέδιο, το οποίο ψηφίζουμε, «Ο περί Επιστημονικού Τεχνικού 
Επιμελητηρίου Κύπρου Νόμος του 2022», ενισχύει αυτό που λέμε για επαγγελματική ειδικότητα των 
Ευρωπαίων πολιτών και δίνει τη δυνατότητα σε ορισμένους ανθρώπους να βρουν επαγγελματική στέγη σε 
άλλη ευρωπαϊκή χώρα.  Πρόκειται για απλούστευση, θα έλεγα, των διαδικασιών απόκτησης της 
επαγγελματικής άδειας μεταξύ των ευρωπαϊκών χωρών, αφού επί της ουσίας μπορείς να μεταφέρεις την άδεια 
άσκησης επαγγέλματός σου σε μία άλλη χώρα.  Έτσι, απεγκλωβίζει τον επαγγελματία από χρονοβόρες 
διαδικασίες απόκτησης άδειας άσκησης επαγγέλματος, ενισχύει, αγαπητοί συνάδελφοι, την επαγγελματική 
ειδικότητα, αυξάνει τις πιθανότητες του ενδεχομένου εξεύρεσης επαγγελματικής στέγης και ανοίγει 
περισσότερα επαγγέλματα, όπως αυτό της μηχανικής, που για πολλά χρόνια ήταν κλειστό. 

 Αυτό το οποίο θα πρέπει να επιδιώξουμε ως ευρωπαϊκό κράτος είναι να κατοχυρώσουμε 
περισσότερους επαγγελματικούς τίτλους, έτσι ώστε να μπορούν τα δικά μας παιδιά να εξεύρουν εργασία μέσω 
της κινητικότητας σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ τον κ. Σαββίδη. 

 Έχουμε άλλον;  Όχι. 

 Άρα, προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 7 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Τροποποίηση του βασικού νόμου με την αντικατάσταση του Πρώτου Παραρτήματος.  Άρθρο 3. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Αγαπητοί συνάδελφοι, ψηφίστε για τα άρθρα, παρακαλώ. 

 Έχουμε ψηφίσει και το αποτέλεσμα είναι… 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα τρεις.  Υπέρ σαράντα δύο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Άρα, με σαράντα δύο ψήφους υπέρ, τα άρθρα 1 μέχρι 3 εγκρίνονται. 

 Προχωρούμε στην τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως «Ο περί Επιστημονικού Τεχνικού Επιμελητηρίου Κύπρου 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2022». 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ψηφίστε τώρα, αγαπητοί συνάδελφοι, για το σύνολο του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα πέντε.  Υπέρ σαράντα τρεις. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 
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 Άρα, το νομοσχέδιο εγκρίνεται ομόφωνα σε νόμο της Κυπριακής Δημοκρατίας. 

 Το πέμπτο θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Προστασίας του Καταναλωτή (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος 
του 2022». 

Παρακαλείται ο κ. γραμματεύς να αναγνώσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση του περί Προστασίας του Καταναλωτή Νόμου, ώστε να επιτευχθεί πλήρης εναρμόνιση 
της εθνικής νομοθεσίας με την πράξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο «Οδηγία 2019/2161 του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 27ης Νοεμβρίου 2019 για την τροποποίηση της οδηγίας 93/13/ΕΟΚ του 
Συμβουλίου, και των οδηγιών 98/6/ΕΚ, 2005/29/ΕΚ και 2011/83/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 
Συμβουλίου όσον αφορά την καλύτερη επιβολή και τον εκσυγχρονισμό των κανόνων της Ένωσης για την 
προστασία των καταναλωτών». 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού για τo 
νομοσχέδιο «Ο περί Προστασίας του Καταναλωτή (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2022» 

Παρόντες: 

 Κυριάκος Χατζηγιάννης, πρόεδρος  Πανίκος Λεωνίδου  

 Ονούφριος Κουλλά Μιχάλης Γιακουμή 

 Νίκος Σύκας  Σταύρος Παπαδούρης 

 Κώστας Κώστα  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού μελέτησε το πιο πάνω 
νομοσχέδιο σε τέσσερις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 7 Ιουνίου, στις 20 και 29 Σεπτεμβρίου και 
στις 11 Οκτωβρίου 2022.  Στο πλαίσιο των συνεδριάσεων της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιόν 
της εκπρόσωποι της Υπηρεσίας Προστασίας Καταναλωτή του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου και 
Βιομηχανίας, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, της Επιτροπής Προστασίας του Ανταγωνισμού, του 
Συνδέσμου Τραπεζών Κύπρου, του Κυπριακού Συνδέσμου Καταναλωτών, της Παγκύπριας Ένωσης 
Καταναλωτών και Ποιότητας Ζωής, καθώς και του ΚΕΒΕ και της ΠΟΒΕΚ.  Το Γραφείο Επιτρόπου Προστασίας 
Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, ο Σύνδεσμος Ασφαλιστικών Εταιρειών Κύπρου, η εργοδοτική οργάνωση 
ΟΕΒ και οι συνδικαλιστικές οργανώσεις ΣΕΚ, ΠΕΟ και ΔΕΟΚ, παρ’ όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν 
στις συνεδρίες της επιτροπής. 

 Στο στάδιο της συζήτησης του νομοσχεδίου ενώπιον της επιτροπής παρευρέθηκαν επίσης τα μέλη της 
επιτροπής κ. Γιαννάκης Γαβριήλ, Ανδρέας Πασιουρτίδης και Χρύσης Παντελίδης. 

 Σκοπός του προτεινόμενου νόμου είναι η τροποποίηση του περί Προστασίας του Καταναλωτή Νόμου, 
ώστε να επιτευχθεί πλήρης εναρμόνιση της εθνικής νομοθεσίας με την πράξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης με 
τίτλο «Οδηγία 2019/2161 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 27ης Νοεμβρίου 2019 για την 
τροποποίηση της οδηγίας 93/13/ΕΟΚ του Συμβουλίου, και των οδηγιών 98/6/ΕΚ, 2005/29/ΕΚ και 2011/83/ΕΕ 
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου όσον αφορά την καλύτερη επιβολή και τον εκσυγχρονισμό 
των κανόνων της Ένωσης για την προστασία των καταναλωτών». 

 Ειδικότερα, με το νομοσχέδιο μεταξύ άλλων διασφαλίζεται περισσότερη διαφάνεια στις διαδικτυακές 
αγορές με την επιβολή στους εμπορευόμενους πρόσθετων υποχρεώσεων ενημέρωσης, ρυθμίζεται η 
απαγόρευση συγκεκριμένων παραπλανητικών εμπορικών πρακτικών και εισάγονται αποτελεσματικότερες και 
πιο πρακτικές κυρώσεις για σκοπούς καλύτερης εφαρμογής των κανόνων προστασίας σε σχέση με τους 
καταναλωτές. 

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, σκοπός της Οδηγίας 2019/2161 είναι 
μεταξύ άλλων η κάλυψη των κενών που διαπιστώθηκαν κατόπιν αξιολόγησης του υφιστάμενου θεσμικού 
πλαισίου, πολλά από τα οποία αφορούν ψηφιακές συναλλαγές και γενικότερα την ψηφιακή αγορά. 

 Στο πλαίσιο της εξέτασης του νομοσχεδίου ενώπιον της επιτροπής το Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου 
και Βιομηχανίας, σε συνεργασία με τη Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας, υπέβαλε στην επιτροπή 
αναθεωρημένο κείμενο του νομοσχεδίου, στο οποίο προβλέπεται μεταξύ άλλων η παροχή δυνατότητας στο 
δικαστήριο να εξετάζει αυτεπάγγελτα τον καταχρηστικό χαρακτήρα οποιασδήποτε συμβατικής ρήτρας η οποία 
ενδεχομένως να περιλαμβάνεται σε σύμβαση που είναι αντικείμενο υπόθεσης που εκδικάζεται ενώπιόν του. 

 Κατά τη συζήτηση του αναθεωρημένου κειμένου και ειδικότερα της παροχής της πιο πάνω δυνατότητας 
στο δικαστήριο, η επιτροπή αποφάσισε όπως τροποποιήσει την εν λόγω πρόνοια, ώστε να μην παραμένει στη 
διακριτική ευχέρεια του δικαστηρίου η εξέταση του καταχρηστικού χαρακτήρα συμβατικής ρήτρας, αλλά το 
δικαστήριο να υποχρεούται σε κάθε περίπτωση να προβαίνει σε τέτοιου είδους εξέταση. 
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 Σημειώνεται ότι η επιτροπή στο πλαίσιο της μελέτης του νομοσχεδίου έκρινε σκόπιμο όπως επιφέρει στο 
κείμενο αυτού επιπρόσθετες τροποποιήσεις με σκοπό τη διασαφήνιση ορισμένων προνοιών του, καθώς και τη 
βελτίωσή του από νομοτεχνικής απόψεως. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα 
όσα τέθηκαν ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί των προνοιών του νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή 
του ενώπιον της ολομέλειας του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Έχουμε αγορεύσεις για τους καταναλωτές, κύριοι και κυρίες; 

 Δεν έχουμε; 

 Το λοιπόν, προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 4 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Τροποποίηση του άρθρου 6 του βασικού νόμου.  Άρθρο 3. 

 Τροποποίηση του άρθρου 7 του βασικού νόμου.  Άρθρο 4. 

 Τροποποίηση του άρθρου 14 του βασικού νόμου.  Άρθρο 5. 

 Τροποποίηση του άρθρου 15 του βασικού νόμου.  Άρθρο 6. 

 Τροποποίηση του άρθρου 16 του βασικού νόμου.  Άρθρο 7. 

 Τροποποίηση του άρθρου 17 του βασικού νόμου.  Άρθρο 8. 

 Τροποποίηση του άρθρου 18 του βασικού νόμου.  Άρθρο 9. 

 Τροποποίηση του άρθρου 19 του βασικού νόμου.  Άρθρο 10. 

 Τροποποίηση του άρθρου 20 του βασικού νόμου.  Άρθρο 11. 

 Τροποποίηση του άρθρου 21 του βασικού νόμου.  Άρθρο 12. 

 Τροποποίηση του άρθρου 24 του βασικού νόμου.  Άρθρο 13. 

 Τροποποίηση του άρθρου 25 του βασικού νόμου.  Άρθρο 14. 

 Τροποποίηση του άρθρου 27 του βασικού νόμου.  Άρθρο 15. 

 Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη του νέου άρθρου 32Α.  Άρθρο 16. 

 Τροποποίηση του άρθρου 45 του βασικού νόμου.  Άρθρο 17. 

 Τροποποίηση του άρθρου 57 του βασικού νόμου.  Άρθρο 18. 

 Τροποποίηση του άρθρου 62 του βασικού νόμου.  Άρθρο 19. 

 Τροποποίηση του Παραρτήματος Ι του βασικού νόμου.  Άρθρο 20. 

 Τροποποίηση του Παραρτήματος ΙΙΙ του βασικού νόμου.  Άρθρο 21. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ψηφίστε, παρακαλώ, για τα άρθρα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα τέσσερις.  Υπέρ σαράντα δύο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

Με σαράντα δύο ψήφους υπέρ, τα άρθρα 1 μέχρι 21 εγκρίνονται. 

 Προχωρούμε στην τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως «Ο περί Προστασίας του Καταναλωτή (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) 
Νόμος του 2022». 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 
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 Παρακαλώ, συνάδελφοι, ψηφίστε για το σύνολο του νομοσχεδίου. 

 Μόλις είμαστε έτοιμοι, να έχουμε το αποτέλεσμα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα τρεις.  Υπέρ σαράντα δύο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα δύο ψήφους υπέρ, το νομοσχέδιο ψηφίζεται ομόφωνα σε νόμο της Κυπριακής 
Δημοκρατίας. 

 Το έκτο θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Δικαστηρίων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2017». 

Παρακαλείται ο γραμματέας να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση του περί Δικαστηρίων Νόμου, ώστε να παρασχεθεί στον Πρόεδρο του Ανωτάτου 
Δικαστηρίου επαρκής χρόνος, για να ορίζει δικαστήριο για την εκδίκαση του αδικήματος της καταφρόνησης 
δικαστηρίου το οποίο διαπράττεται κατά δικαστή άλλου δικαστηρίου, καθώς και επαρκής χρόνος στο 
δικαστήριο που ορίζεται από τον ίδιο, για να εκδικάζει το υπό αναφορά αδίκημα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

(Σε έντονο ύφος) 

 Κύριοι! 

 Συγγνώμη, επανάλαβε, κύριε, διάβασέ το, διότι κάποιοι νομίζουν ότι μπορούν να μιλούν ό,τι ώρα 
θέλουν! 

Επανάλαβε την ανάγνωση, σε παρακαλώ.  Είναι σοβαρό το θέμα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση του περί Δικαστηρίων Νόμου, ώστε να παρασχεθεί στον Πρόεδρο του Ανωτάτου 
Δικαστηρίου επαρκής χρόνος, για να ορίζει δικαστήριο για την εκδίκαση του αδικήματος της καταφρόνησης 
δικαστηρίου το οποίο διαπράττεται κατά δικαστή άλλου δικαστηρίου, καθώς και επαρκής χρόνος στο 
δικαστήριο που ορίζεται από τον ίδιο, για να εκδικάζει το υπό αναφορά αδίκημα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ναι, κύριε Παπαδούρη. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΠΑΠΑΔΟΥΡΗΣ: 

 Απλώς, θέλουμε να ζητήσουμε αναβολή του θέματος, γιατί θα χρειαστεί να μελετήσουμε κάτι περαιτέρω 
και ίσως να προχωρήσουμε με μία τροπολογία.  Μου ζητήθηκε από τον κ. Θεοπέμπτου να μεταφέρω ότι θα 
χρειαστεί αναβολή. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Κύριοι συνάδελφοι, υπάρχει ένσταση για το αίτημα των συναδέλφων από τους Οικολόγους; 

 Δεν υπάρχει ένσταση. 

 Θα πάει στην επιτροπή;  

ΣΤΑΥΡΟΣ ΠΑΠΑΔΟΥΡΗΣ: 

 Όχι. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Άρα, αναβάλλεται για μία βδομάδα και θα επανέλθει απευθείας στην ολομέλεια του σώματος. 

 Άρα, το έκτο θέμα αναβάλλεται. 

 Προχωρούμε τώρα στο έβδομο θέμα.  Το έβδομο θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Απονομής της 
Δικαιοσύνης (Ποικίλαι Διατάξεις) (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2022».  Πρόταση νόμου της 
Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημόσιας Τάξεως. 

 Ωραία. 
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Παρακαλώ να διαβαστεί ο σκοπός. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση του περί Απονομής της Δικαιοσύνης (Πoικίλαι Διατάξεις) Νόμου, ώστε στις συνεδρίες του 
Ανώτατου Δικαστικού Συμβουλίου, του οποίου η λειτουργία αρχίζει από την 1η Ιανουαρίου 2023, και στις 
συνεδρίες του μεταβατικού Ανώτατου Δικαστικού Συμβουλίου οι οποίες αφορούν διαδικασία διορισμού, 
προαγωγής ή μετάθεσης δικαστή του Εφετείου ή πρωτοβάθμιου δικαστηρίου ο Γενικός Εισαγγελέας της 
Δημοκρατίας, ο πρόεδρος του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου και οι δύο (2) νομικοί εγνωσμένου κύρους 
και ανώτατου επαγγελματικού επιπέδου να συμμετέχουν χωρίς δικαίωμα ψήφου αντί να παρίστανται σε αυτές 
ως παρατηρητές χωρίς δικαίωμα ψήφου, ως η ισχύουσα ρύθμιση. 

(Η σχετική έκθεση) 

 Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως για την 
πρόταση νόμου «Ο περί Απoνoμής της Δικαιοσύνης (Πoικίλαι Διατάξεις) (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) 

Νόμος του 2022» 

Παρόντες: 

 Νίκος Τορναρίτης, πρόεδρος    Άριστος Δαμιανού 

 Φωτεινή Τσιρίδου      Γιώργος Κουκουμάς 

 Νίκος Γεωργίου      Πανίκος Λεωνίδου 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως μελέτησε την πιο πάνω 
πρόταση νόμου, η οποία κατατέθηκε από την ίδια, σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 28 
Σεπτεμβρίου και στις 5 Οκτωβρίου 2022.  Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν 
ενώπιόν της εκπρόσωποι του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, της Νομικής Υπηρεσίας της 
Δημοκρατίας και του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου.  Η Αρχιπρωτοκολλητής, παρ’ όλο που κλήθηκε, δεν 
παρευρέθηκε στη συνεδρία της επιτροπής. 

 Σημειώνεται ότι στο στάδιο της συζήτησης της πρότασης νόμου παρευρέθηκαν επίσης τα μέλη της 
επιτροπής κ. Ανδρέας Πασιουρτίδης, Κωστής Ευσταθίου και Χαράλαμπος Θεοπέμπτου. 

 Σκοπός της πρότασης νόμου είναι η τροποποίηση του περί Απονομής της Δικαιοσύνης (Πoικίλαι 
Διατάξεις) Νόμου, ώστε στις συνεδρίες του Ανώτατου Δικαστικού Συμβουλίου, του οποίου η λειτουργία αρχίζει 
από την 1η Ιανουαρίου 2023, και στις συνεδρίες του μεταβατικού Ανωτάτου Δικαστικού Συμβουλίου, οι οποίες 
αφορούν διαδικασία διορισμού, προαγωγής ή μετάθεσης δικαστή του Εφετείου ή πρωτοβάθμιου δικαστηρίου, ο 
Γενικός Εισαγγελέας της Δημοκρατίας, ο πρόεδρος του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου και οι δύο (2) 
νομικοί εγνωσμένου κύρους και ανώτατου επαγγελματικού επιπέδου να συμμετέχουν χωρίς δικαίωμα ψήφου, 
αντί να παρίστανται σε αυτές ως παρατηρητές χωρίς δικαίωμα ψήφου, ως η ισχύουσα ρύθμιση. 

 Όλοι οι παρευρισκόμενοι συμφώνησαν με τον σκοπό και τις προτεινόμενες ρυθμίσεις της υπό εξέταση 
πρότασης νόμου. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα 
τέθηκαν ενώπιόν της, ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την ψήφιση της πρότασης νόμου σε νόμο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Έχουμε αγορεύσεις επί θέματος αρχής; 

 Δεν υπάρχουν αγορεύσεις. 

 Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 10 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Τροποποίηση του άρθρου 23 του περί Απονομής της Δικαιοσύνης (Ποικίλαι Διατάξεις) (Τροποποιητικού) 
Νόμου του 2022.  Άρθρο 3. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Παρακαλώ να ψηφίσουμε για τα άρθρα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα δύο.  Υπέρ σαράντα δύο. 
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Με σαράντα δύο ψήφους υπέρ, τα άρθρα 1 μέχρι 3 εγκρίνονται. 

 Προχωρούμε στην τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως «Ο περί Απονομής της Δικαιοσύνης (Ποικίλαι Διατάξεις) 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2022». 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Παρακαλώ να ψηφίσετε για το σύνολο της πρότασης νόμου. 

 Το αποτέλεσμα ποιο είναι; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα δύο.  Υπέρ σαράντα δύο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 (Κτυπά τη σφύρα.) 

 Άρα, με σαράντα δύο ψήφους υπέρ, η πρόταση νόμου ψηφίζεται ομόφωνα σε νόμο της Δημοκρατίας. 

 Το θέμα με τον αριθμό 8 έχει αποσυρθεί. 

 Εδώ φτάσαμε στο τέλος της νομοθετικής εργασίας, αγαπητοί συνάδελφοι. 

 Κεφάλαιο Δεύτερο:  Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων.  Τα προτεινόμενα νομοθετήματα 
κατατίθενται και παραπέμπονται στις αρμόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές σύμφωνα με τον σχετικό κατάλογο 
που έχει ήδη διανεμηθεί. 

(Η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων) 

Νομοσχέδια, κανονισμοί, αποφάσεις, 
έγγραφα, εκθέσεις 

Κατάθεση από Παραπομπή/ 

Κοινοποίηση σε 

1.  Ο περί Εξουσιοδότησης Συνεργείων και 
Έκδοσης Καρτών Συσκευής Ελέγχου 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.175-2022). 

Υπουργό Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων 

2.  Ο περί Οργανισμού Χρηματοδοτήσεως 
Στέγης (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.176-2022). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

3.  Ο περί Επενδυτικών Υπηρεσιών και 
Δραστηριοτήτων και Ρυθμιζόμενων 
Αγορών (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος 
του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.177-2022). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

4.  Ο περί Πρωτοκόλλου της Σύμβασης περί 
Αδικημάτων και Ετέρων Πράξεων 
Τελούμενων Επί Αεροσκαφών (Κυρωτικός) 
Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.178-2022). 

Υπουργό Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εξωτερικών και 
Ευρωπαϊκών Υποθέσεων 

5.  Ο περί της Σύμβασης Σχετικά με τις 
Διεθνείς Εμπράγματες Ασφάλειες επί 
Κινητού Εξοπλισμού (Κυρωτικός) Νόμος 
του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.179-2022). 

Υπουργό Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εξωτερικών και 
Ευρωπαϊκών Υποθέσεων 

6.  Ο περί του Πρωτοκόλλου της Σύμβασης 
για τις Διεθνείς Εμπράγματες Ασφάλειες 
επί Κινητού Εξοπλισμού για θέματα που 
αφορούν ειδικά τον εξοπλισμό 
αεροσκαφών (Κυρωτικός) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.180-2022). 

Υπουργό Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εξωτερικών και 
Ευρωπαϊκών Υποθέσεων 
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7.  Ο περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 9) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.181-2022). 

Υπουργό Εργασίας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εργασίας, 
Πρόνοιας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων 

8.  Ο περί Διαφανών και Προβλέψιμων Όρων 
Εργασίας Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.182-2022). 

Υπουργό Εργασίας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εργασίας, 
Πρόνοιας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων 

9.  Ο περί της Ίδρυσης Υφυπουργείου 
Ναυτιλίας και περί Διορισμού Υφυπουργού 
Ναυτιλίας παρά τω Προέδρω και Συναφών 
Θεμάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.183-2022). 

Υπουργό Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων 

10.  Ο περί Εταιρειών (Τροποποιητικός) (Αρ. 9) 
Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.184-2022). 

Υπουργό Ενέργειας, 
Εμπορίου και Βιομηχανίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Ενέργειας, 
Εμπορίου, Βιομηχανίας 
και Τουρισμού 

11.  Ο περί Πτώχευσης (Τροποποιητικός)  
(Αρ. 2) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.185-2022). 

Υπουργό Ενέργειας, 
Εμπορίου και Βιομηχανίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Ενέργειας, 
Εμπορίου, Βιομηχανίας 
και Τουρισμού 

12.  Ο περί του Τμήματος Αφερεγγυότητας και 
Συναφών Θεμάτων (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.186-2022). 

Υπουργό Ενέργειας, 
Εμπορίου και Βιομηχανίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Ενέργειας, 
Εμπορίου, Βιομηχανίας 
και Τουρισμού 

13.  Ο περί Φαρμάκων Ανθρώπινης Χρήσης 
(Έλεγχος Ποιότητας, Προμήθειας και 
Τιμών) (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος 
του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.187-2022). 

Υπουργό Υγείας Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Υγείας 

14.  Ο Τροποποιητικός (Αρ. 1) του περί 
Προϋπολογισμού του Διαχειριστή 
Συστήματος Μεταφοράς Κύπρου του 2022 
Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.188-2022). 

Υπουργό Ενέργειας, 
Εμπορίου και Βιομηχανίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

15.  Ο περί Πώλησης Ακινήτων (Ειδική 
Εκτέλεση) (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.189-2022). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών, 
Δικαιοσύνης και Δημοσίας 
Τάξεως 

16.  Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής 
Δημόσιας Εποπτείας Ελεγκτικού 
Επαγγέλματος του 2023 Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.190-2022). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

17.  Ο περί Προϋπολογισμού του Ιδρύματος 
Κρατικών Υποτροφιών Κύπρου του 2023 
Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.191-2022). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

18.  Ο περί Προϋπολογισμού του 
Δημοσιονομικού Συμβουλίου του 2023 
Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.192-2022). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

19.  Ο περί Προϋπολογισμού του Ενιαίου 
Φορέα Εξώδικης Επίλυσης Διαφορών 
Χρηματοοικονομικής Φύσης του 2023 
Νόμος του 2022. 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 



201 

(Αρ. Φακ. 23.01.063.193-2022). 

20.  Ο περί Συμπληρωματικού 
Προϋπολογισμού της Αρχής 
Τηλεπικοινωνιών Κύπρου Νόμος (Αρ. 1) 
του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.194-2022). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

21.  Ο περί Συμπληρωματικού 
Προϋπολογισμού της Ρυθμιστικής Αρχής 
Ενέργειας Κύπρου (Αρ. 1) του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.195-2022). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

22.  Ο περί Ίδρυσης και Άδειας Λειτουργίας 
Υπηρεσιών Παροχής Κοινοτικής 
Νοσηλευτικής και Κοινοτικής Μαιευτικής 
Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.196-2022). 

Υπουργό Υγείας Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Υγείας 

23.  Ο περί Προϋπολογισμού του Κεντρικού 
Φορέα Ισότιμης Κατανομής Βαρών του 
2023 Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.197-2022). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Προσφύγων-
Εγκλωβισμένων-
Αγνοουμένων-Παθόντων 

24.  Ο περί Προϋπολογισμού της Ρυθμιστικής 
Αρχής Ενέργειας Κύπρου του 2023 Νόμος 
του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.198-2022). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

25.  Οι περί των Βασικών Απαιτήσεων 
(Παιχνίδια) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί 
του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.083-2022). 

Υπουργό Ενέργειας, 
Εμπορίου και Βιομηχανίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Ενέργειας, 
Εμπορίου, Βιομηχανίας 
και Τουρισμού 

26.  Οι περί Ηλεκτρονικής Υγείας (Γενικοί) 
Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.084-2022). 

Υπουργό Υγείας Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Υγείας 

27.  Οι περί Ηλεκτρονικής Υγείας - Θέση 
Διευθυντή (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί 
του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.085-2022). 

Υπουργό Υγείας Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών, 
Δικαιοσύνης και Δημοσίας 
Τάξεως 

28.  Οι περί Ηλεκτρονικής Υγείας - Θέσεις 
Ανώτερου Λειτουργού ΕΑΗΥ, Λειτουργού 
ΕΑΗΥ, Λογιστή ΕΑΗΥ, Φαρμακοποιού 
ΕΑΗΥ, Γραμματειακού Λειτουργού ΕΑΗΥ 
και Βοηθού Γραμματειακού Λειτουργού 
ΕΑΗΥ (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 
2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.086-2022). 

Υπουργό Υγείας Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών, 
Δικαιοσύνης και Δημοσίας 
Τάξεως 

29.  Οι περί Εθνικής Αρχής Στοιχημάτων (Όροι 
Υπηρεσίας Υπαλλήλων) (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.087-2022). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

30.  Οι περί Κυπριακού Οργανισμού Σήμανσης 
Αντικειμένων από Πολύτιμα Μέταλλα - 
Θέση Τεχνικού Χημείου (Σχέδια 
Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.088-2022). 

Υπουργό Ενέργειας, 
Εμπορίου και Βιομηχανίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών, 
Δικαιοσύνης και Δημοσίας 
Τάξεως 

31.  Οι περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και 
Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικοί)  
(Αρ. 4) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.089-2022). 

Υπουργό Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων 

32.  Ειδικά εντάλματα μεταφοράς για μεταφορά Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
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πιστώσεων μεταξύ ομάδων/υποομάδων 
του προϋπολογισμού κάτω από το ίδιο 
κεφάλαιο με έγκριση του προϊσταμένου του 
οικονομικού φορέα, ημερομηνίας 11 
Οκτωβρίου 2022, σύμφωνα με τις 
πρόνοιες των Κανονισμών 14 και 15 των 
περί της Δημοσιονομικής Ευθύνης και του 
Δημοσιονομικού Πλαισίου Κανονισμών του 
2016 και των διατάξεων του άρθρου 63 του 
περί της Δημοσιονομικής Ευθύνης και του 
Δημοσιονομικού Πλαισίου Νόμου του 2014 
[Νόμος αρ. 20(Ι) του 2014], καθώς και του 
εδαφίου (3) του άρθρου 4 του περί 
Προϋπολογισμού του 2022 Νόμου του 
2021 [Νόμος αρ. 56(ΙΙ) του 2021]. 
(Αρ. Φακ. 13.04.005). 

Επιτροπή Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

33.  Ειδικά εντάλματα πληρωμής (αρ. 22, 23, 
24, 26, 29, 30, 31, 32, 33, 35, 36, 38, 39, 
40, 41, 42, 43, 45, 46, 47, 48, 49 και 50) με 
έγκριση του Υπουργού Οικονομικών, 
ημερομηνίας 11 Οκτωβρίου 2022, 
σύμφωνα με τις πρόνοιες των Κανονισμών 
14 και 15 των περί της Δημοσιονομικής 
Ευθύνης και του Δημοσιονομικού Πλαισίου 
Κανονισμών του 2016 και των διατάξεων 
του άρθρου 63 του περί της 
Δημοσιονομικής Ευθύνης και του 
Δημοσιονομικού Πλαισίου Νόμου του 2014 
[Νόμος αρ. 20(Ι) του 2014], καθώς και τις 
διατάξεις του εδαφίου (3) του άρθρου 4 του 
περί Προϋπολογισμού του 2022 Νόμου 
του 2021 [Νόμος αρ. 56(ΙΙ) του 2021]. 
(Αρ. Φακ. 13.04.001). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

34.  Ειδικά εντάλματα πληρωμής για μεταφορά 
πιστώσεων μεταξύ διαφορετικών 
οικονομικών φορέων που υπάγονται στο 
ίδιο υπουργείο με έγκριση του Υπουργού 
Οικονομικών με αρ. 8001, 8002, 8003, 
8004, 8005, 8006, 8007 και 8008, 
ημερομηνίας 11 Οκτωβρίου 2022, 
σύμφωνα με τις πρόνοιες των Κανονισμών 
14 και 15 των περί της Δημοσιονομικής 
Ευθύνης και του Δημοσιονομικού Πλαισίου 
Κανονισμών του 2016 και των διατάξεων 
του άρθρου 63 του περί της 
Δημοσιονομικής Ευθύνης και του 
Δημοσιονομικού Πλαισίου Νόμου του 2014 
[Νόμος αρ. 20(Ι) του 2014], καθώς και του 
εδαφίου (3) του άρθρου 4 του περί 
Προϋπολογισμού του 2022 Νόμου του 
2021 [Νόμος αρ. 56(ΙΙ) του 2021]. 
(Αρ. Φακ. 13.04.004). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

Προτάσεις νόμου Κατάθεση από  Παραπομπή σε  

1. Ο περί Ρύθμισης της Αγοράς Ηλεκτρισμού 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.02.063.165-2022). 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Ενέργειας, Εμπορίου, 
Βιομηχανίας και Τουρισμού 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Ενέργειας, Εμπορίου, 
Βιομηχανίας και Τουρισμού 

2. Ο περί Δασών (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2022. 
(Αρ. Φακ. 23.02.063.166-2022). 

Νίκο Κέττηρο, Αντρέα 
Καυκαλιά και Μαρίνα Νικολάου 
εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας 
ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Περιβάλλοντος 
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Δυνάμεις 

3. Ο περί Αρχείου Πληθυσμού 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.02.063.167-2022). 

Χρίστο Χρίστου, Λίνο 
Παπαγιάννη και Σωτήρη 
Ιωάννου εκ μέρους του 
Εθνικού Λαϊκού Μετώπου 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Εσωτερικών 

4. Ο περί Προσφύγων (Τροποποιητικός)  
(Αρ. 4) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.02.063.168-2022). 

Χρίστο Χρίστου, Λίνο 
Παπαγιάννη και Σωτήρη 
Ιωάννου εκ μέρους του 
Εθνικού Λαϊκού Μετώπου 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Εσωτερικών 

5. Ο περί Νομικής Αρωγής (Τροποποιητικός) 
(Αρ. 2) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.02.063.169-2022). 

Γιώργο Κουκουμά εκ μέρους 
της κοινοβουλευτικής ομάδας 
ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες 
Δυνάμεις 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Νομικών, Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 

6. Ο περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκεύσεως 
Ακινήτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 6) Νόμος 
του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.02.063.170-2022). 

Αντρέα Καυκαλιά εκ μέρους 
της κοινοβουλευτικής ομάδας 
ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες 
Δυνάμεις, Σωτήρη Ιωάννου εκ 
μέρους του Εθνικού Λαϊκού 
Μετώπου, Ηλία Μυριάνθους εκ 
μέρους της ΕΔΕΚ Σοσιαλιστικό 
Κόμμα, Αλέκο Τρυφωνίδη εκ 
μέρους της Δημοκρατικής 
Παράταξης-Συνεργασία 
Δημοκρατικών Δυνάμεων και 
Σταύρο Παπαδούρη εκ μέρους 
του Κινήματος Οικολόγων-
Συνεργασία Πολιτών 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

7. Ο περί Ασφαλιστικών και Αντασφαλιστικών 
Εργασιών και Άλλων Συναφών Θεμάτων 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.02.063.171-2022). 

Γιώργο Λουκαΐδη, Άριστο 
Δαμιανού και Μαρίνα 
Νικολάου εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας 
ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες 
Δυνάμεις 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

8. Ο περί Προστασίας και Ευημερίας των 
Ζώων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.02.063.172-2022). 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Περιβάλλοντος 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Περιβάλλοντος 

9. Ο περί Προστασίας και Διαχείρισης των 
Υδάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.02.063.173-2022). 

Κυριάκο Χατζηγιάννη, 
βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου, 
Χαράλαμπο Πάζαρο, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας Πάφου, 
και Νίκο Σύκα, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας 
Λεμεσού 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Γεωργίας και Φυσικών 
Πόρων 

10. Ο περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκεύσεως 
Ακινήτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 7) Νόμος 
του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.02.063.174-2022). 

Χάρη Γεωργιάδη, Σάβια 
Ορφανίδου και Ονούφριο 
Κουλλά εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας του 
Δημοκρατικού Συναγερμού, 
Χριστιάνα Ερωτοκρίτου και 
Χρύση Παντελίδη εκ μέρους 
της κοινοβουλευτικής ομάδας 
του Δημοκρατικού Κόμματος 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

11. Ο περί Εγγραφής Μαγείρων και 
Ζαχαροπλαστών Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.02.063.175-2022). 

Φωτεινή Τσιρίδου εκ μέρους 
της κοινοβουλευτικής ομάδας 
του Δημοκρατικού Συναγερμού 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Εργασίας, Πρόνοιας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Κεφάλαιο Τρίτο:  Ερωτήσεις και απαντήσεις.  Αυτές έχουν ήδη δοθεί γραπτώς. 
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(Oι ερωτήσεις των βουλευτών) 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.079, ημερομηνίας 10 Οκτωβρίου 2022, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Γιώργου Κουκουμά  

«Ανεπίσημες καταγγελίες και αναφορές από εργαζομένους σε υπηρεσίες και στο εμπόριο (φούρνους, 
φρουταρίες, υπεραγορές, καταστήματα ένδυσης/υπόδησης κ.λπ.) αφορούν σε εργοδοτική πρακτική που 
απαγορεύει στους εργαζομένους/ες να καθίσουν καθ’ όλη τη διάρκεια του εργάσιμου χρόνου τους.  Μάλιστα, 
όπως καταγγέλλεται, εργοδότες απαιτούν τη συνεχή ορθοστασία των εργαζομένων ακόμα και όταν αυτό δεν 
απαιτείται από τη φύση της δουλειάς που εκτελούν ή/και όταν δεν υπάρχει πελάτης εντός του καταστήματος.  
Προκειμένου δε να διασφαλιστεί η αδιάκοπη ορθοστασία των εργαζομένων, δεν υπάρχουν καν καρέκλες ή 
σκαμπό στον χώρο του καταστήματος για ολιγόλεπτη έστω ξεκούραση των εργαζομένων. 

 Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα ακόλουθα: 

1. Αν κρίνει ικανοποιητικό το υφιστάμενο νομοθετικό πλαίσιο και συγκεκριμένα το άρθρο 27 του περί 
Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία Νόμου (“οποιοδήποτε πρόσωπο στην εργασία έχει κατά τη διάρκεια 
της απασχόλησής του εύλογη δυνατότητα να κάθεται, χωρίς να επηρεάζεται δυσμενώς η εργασία του, 
πρέπει να παρέχονται και συντηρούνται για χρήση κατάλληλα καθίσματα που να το διευκολύνουν να 
εκμεταλλεύεται αυτές τις δυνατότητες”).  Σημειώνεται ότι το σχετικό άρθρο της Σύμβασης της Διεθνούς 
Οργάνωσης Εργασίας (Σύμβαση 120 για την υγιεινή στο εμπόριο και τα γραφεία, 1964) προνοεί ότι 
“επαρκή και κατάλληλα καθίσματα θα πρέπει να παρέχονται στους εργαζομένους και οι εργαζόμενοι θα 
πρέπει να έχουν εύλογη δυνατότητα να τα χρησιμοποιούν”. 

2. Αν πέραν της σχετικής πρόνοιας της νομοθεσίας έχουν δημοσιευθεί κώδικες ή εγκύκλιοι από το 
Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων σε σχέση με το ζήτημα της παρατεταμένης 
ορθοστασίας των εργαζομένων και των σχετικών υποχρεώσεων του εργοδότη. 

3. Αν κατά τις επιθεωρήσεις του αρμόδιου τμήματος του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων σε χώρους εργασίας για θέματα ασφάλειας και υγείας ελέγχεται κατά πόσο επιβάλλεται σε 
εργαζομένους αδικαιολόγητη ορθοστασία και αν παρέχεται η δυνατότητα στους εργαζομένους να 
κάθονται, εάν το επιτρέπει η φύση της εργασίας που εκτελούν ή κατά το χρονικό διάστημα που το 
επιτρέπει η φύση της εργασίας.  Υπάρχουν καταγγελίες από τους επιθεωρητές εργασίας για αυτό το 
ζήτημα; 

4. Κατά πόσο το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων έχει λάβει υπόψη του τις συστάσεις 
που περιλαμβάνονται στην πρόσφατη έκθεση που εκπόνησε ο Ευρωπαϊκός Οργανισμός για την 
Ασφάλεια και την Υγεία στην Εργασία (2021) για τις συνέπειες της παρατεταμένης ορθοστασίας στους 
χώρους εργασίας, με την οποία προσδιόρισε τους κίνδυνους υγείας που ενέχει αυτή, μεταξύ των οποίων 
οι μυοσκελετικές παθήσεις των εργαζομένων.  Αν ναι, ποιες ενέργειες έγιναν ή προγραμματίζονται από 
το υπουργείο για την αξιοποίηση και εφαρμογή των ευρημάτων και των συστάσεων της έκθεσης;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.080, ημερομηνίας 10 Οκτωβρίου 2022, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Γιώργου Κουκουμά 

 «Στην έκθεση της Ομάδας Εμπειρογνωμόνων του Συμβουλίου της Ευρώπης για τη Δράση κατά της Βίας 
κατά των Γυναικών και της Ενδοοικογενειακής Βίας (GREVIO) επισημαίνεται το προβληματικό γεγονός των 
διαφορετικών ορισμών στις δύο νομοθεσίες που συνυπάρχουν στο εν λόγω πεδίο, του περί της Πρόληψης και 
της Καταπολέμησης της Βίας κατά των Γυναικών και της Ενδοοικογενειακής Βίας και περί Συναφών Θεμάτων 
Νόμου (2021) και του περί Βίας στην Οικογένεια (Πρόληψη και Προστασία Θυμάτων) Νόμου (2000).  Για 
παράδειγμα, ο νόμος του 2000 δε συμπεριλαμβάνει στον ορισμό της ενδοοικογενειακής βίας τη βία που 
ασκείται από σύντροφο ή σύμβιο της γυναίκας, ανεξαρτήτως του αν αυτοί συζούσαν κατά τον χρόνο διάπραξης 
του αδικήματος.  Δε συμπεριλαμβάνεται επίσης η έννοια της οικονομικής βίας, όπως συμβαίνει στον νόμο του 
2021. 

 Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα πιο κάτω: 

1. Τι προτίθεται να πράξει το αρμόδιο υπουργείο, προκειμένου να εναρμονιστούν με τις πρόνοιες της 
Σύμβασης της Κωνσταντινούπολης οι ορισμοί των όρων “βία”, “βλάβη” και “ενδοοικογενειακή βία”, εκεί 
όπου στη νομοθεσία δεν είναι ήδη εναρμονισμένοι; 

2. Έχουν εντοπιστεί από την ημέρα εφαρμογής του περί της Πρόληψης και της Καταπολέμησης της Βίας 
κατά των Γυναικών και της Ενδοοικογενειακής Βίας και περί Συναφών Θεμάτων Νόμου (2021) 
οποιαδήποτε προβλήματα σε δικαστικές διαδικασίες υποθέσεων βίας στην οικογένεια που να οφείλονται 
στη συνύπαρξη των δύο νομοθεσιών; 

3. Τα επαρχιακά κλιμάκια διερεύνησης υποθέσεων/καταγγελιών βίας στην οικογένεια, που πρέπει να 
λειτουργούν σε όλες τις αστυνομικές διευθύνσεις, διερευνούν, πέρα από τις υποθέσεις 
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ενδοοικογενειακής βίας, και όλες τις υποθέσεις βίας κατά των γυναικών που διαπράττονται εκτός του 
οικογενειακού πλαισίου; 

4. Ποια είναι η διαδικασία παραπομπής στο Σπίτι της Γυναίκας θυμάτων ενδοοικογενειακής βίας, καθώς 
και θυμάτων έμφυλης βίας εκτός οικογενειακού πλαισίου τα οποία δεν επιθυμούν να προχωρήσουν σε 
καταγγελία στην Αστυνομία;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.081, ημερομηνίας 12 Οκτωβρίου 2022, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Πάφου κ. Βαλεντίνου Φακοντή 

 «Πρόσφατα ενημερώθηκα για την πρόθεση του δήμου Πάφου να προχωρήσει σε μονοδρόμηση 
τμήματος της λεωφόρου Ποσειδώνος στην Κάτω Πάφο. 

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα ακόλουθα: 

1. Έχουν εκπονηθεί οποιεσδήποτε μελέτες από τον Φορέα Κυκλοφοριακών Μελετών, καθώς και από άλλα 
αρμόδια κρατικά τμήματα για το κατά πόσο αυτό θα επηρεάσει την τροχαία κίνηση, τους χώρους 
στάθμευσης και την οδική ασφάλεια στην περιοχή; 

2. Έχουν εκπονηθεί μελέτες για το κατά πόσο αυτό θα επηρεάσει δυσμενώς την επισκεψιμότητα της 
παραλιακής περιοχής της Κάτω Πάφου, αλλά και τους ιδιοκτήτες κέντρων αναψυχής και άλλων 
εμπορικών καταστημάτων στην περιοχή; 

3. Εάν ναι, ποια τα αποτελέσματα των μελετών αυτών;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.082, ημερομηνίας 12 Οκτωβρίου 2022, της βουλευτού εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Αλεξάνδρας Ατταλίδου 

 «Με αφορμή τις δηλώσεις του Υπουργού Εσωτερικών κ. Νίκου Νουρή στην τελευταία συνάντηση των 
Υπουργών Εσωτερικών, Μετανάστευσης και Ασύλου της ομάδας των MED5, που πραγματοποιήθηκε στην 
Κύπρο, σύμφωνα με τις οποίες το Γραφείο Επιστροφών του ΥΠΕΣ για το έτος 2022 “πέτυχε κάτω από 
εξαιρετικά αντίξοες συνθήκες να επιστρέψει μέσα στη φετινή χρονιά σχεδόν 5 000 παράτυπους μετανάστες 
στις χώρες καταγωγής τους”, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των 
Αντιπροσώπων για τους αντίστοιχους αριθμούς επιστροφών ανά έτος και χώρα επιστροφής από το 2013 μέχρι 
σήμερα.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.083, ημερομηνίας 13 Οκτωβρίου 2022, της βουλευτού εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Αλεξάνδρας Ατταλίδου 

 «Με αφορμή ορισμένες διαμαρτυρίες για τη ρύπανση στην περιοχή του αλιευτικού καταφυγίου της 
κοινότητας Κάτω Πύργου Τηλλυρίας, πρόσφατα το κρατικό χημείο προέβη σε αυτοψία, δειγματοληψία και 
χημικές αναλύσεις για την ποιότητα του νερού και τα επίπεδα ρύπανσης. 

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως προωθήσει στη Βουλή των Αντιπροσώπων τη σχετική έκθεση 
αποτελεσμάτων ή να ενημερώσει με λεπτομέρεια για τα ευρήματα των ερευνών του κρατικού χημείου.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.084, ημερομηνίας 13 Οκτωβρίου 2022, της βουλευτού εκλογικής 
περιφέρειας Λεμεσού κ. Μαρίνας Νικολάου 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τις ενέργειες 
στις οποίες προτίθεται να προβεί αναφορικά με την ανάγκη άμεσης στελέχωσης της Πνευμονολογικής Κλινικής 
και του Τμήματος Πρώτων Βοηθειών του Νοσοκομείου Κυπερούντας, καθώς και με την εκκρεμότητα που 
παρουσιάζεται στην ολοκλήρωση των έργων αισθητικών παρεμβάσεων επί του κτιρίου. 

 Υπενθυμίζεται ότι σχετική επιστολή που απευθύνεται στον Υπουργό Υγείας, στην οποία μεταξύ άλλων 
καταγράφονται τα παράπονα και η δυσαρέσκεια των κατοίκων της ευρύτερης περιοχής για τη μη υλοποίηση 
των πιο πάνω, παρά τις δεσμεύσεις που είχαν δοθεί προ μηνών από τον Οργανισμό Κρατικών Υπηρεσιών 
Υγείας, κοινοποιήθηκε στα μέλη της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Υγείας.» 

(Οι απαντήσεις των αρμόδιων υπουργών)  

(Έχει διατηρηθεί η ορθογραφία και η σύνταξη των αποστολέων.) 

Απάντηση ημερομηνίας 13 Οκτωβρίου 2022 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Νίκου Νουρή στην ερώτηση 
με αρ. 23.06.012.01.330, ημερομηνίας 29 Ιουνίου 2022, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας 

Λευκωσίας κ. Αλεξάνδρας Ατταλίδου 

 «Επιθυμώ να αναφερθώ στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ, πως οι οικοδομικές εργασίες, 
στις οποίες γίνεται αναφορά αφορούν την ανέγερση Κέντρου Περίθαλψης και Αποκατάστασης της Άγριας Ζωής 
από την Υπηρεσία Θήρας και Πανίδας.  Το εν λόγω έργο ανεγείρεται σε κρατικό τεμάχιο, που έχει εκχωρηθεί 
από το Υπουργικό Συμβούλιο για το σκοπό αυτό. 
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2. Για την ανάπτυξη αυτή, η Πολεοδομική Αρχή (ο Διευθυντής του Τμήματος Πολεοδομίας και Οικήσεως) 
έδωσε, στις 17.01.2022, τη σύμφωνη γνώμη της υπό όρους, με βάση τις πρόνοιες του Κεφαλαίου 35 - 
“Διαδικασία Άσκησης Πολεοδομικού Ελέγχου σε Σχέση με Αναπτύξεις που Εκτελούνται από Κυβερνητικά 
Τμήματα και Υπηρεσίες” του Τοπικού Σχεδίου Λευκωσίας.  Σημειώνεται, ότι πριν τη λήψη της απόφασής της η 
Πολεοδομική Αρχή, διαβουλεύτηκε με όλα τα αρμόδια Τμήματα/Υπηρεσίες, περιλαμβανομένου και του 
Υπουργείου Άμυνας, τις απόψεις των οποίων έλαβε σοβαρά υπόψη.  Συγκεκριμένα, ο Γενικός Διευθυντής του 
Υπουργείου Άμυνας, ενέκρινε την χωροθέτηση της ανάπτυξης, με την προϋπόθεση, ότι θα κατασκευαστούν 
αμυντικά έργα προς αντικατάσταση των έργων που ίσως καταστραφούν κατά τις εργασίες ανέγερσης του 
Κέντρου και τα οποία θα συντείνουν στην ενίσχυση της αμυντικής οργάνωσης της περιοχής, ενώ ο Δήμος 
Γερίου έδωσε θετικές απόψεις.» 

Απάντηση ημερομηνίας 13 Οκτωβρίου 2022 της Υπουργού Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως κ. 
Στέφης Δράκου στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.010, ημερομηνίας 22 Ιουλίου 2022, της βουλευτού 

εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Αλεξάνδρας Ατταλίδου 

 Σημείωση:  Η απάντηση της υπουργού είναι εμπιστευτική. 

Απάντηση ημερομηνίας 10 Οκτωβρίου 2022 της Υπουργού Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας κ. 
Νατάσας Πηλείδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.025, ημερομηνίας 26 Αυγούστου 2022, του 

βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου  

 «Επιθυμώ να αναφερθώ στην πιο πάνω ερώτηση σχετικά με το πιο πάνω θέμα και ειδικότερα για τα 
μέτρα που λαμβάνονται για διασφάλιση ότι δεν επανακυκλοφορούν στην αγορά προϊόντα τα οποία έπρεπε για 
διάφορους λόγους να αποσυρθούν από αυτή και να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα: 

2. Σύμφωνα με των περί τον περί Βασικών Απαιτήσεων που πρέπει να πληρούν Καθορισμένες Κατηγορίες 
Προϊόντων Νόμων του 2002 έως 2013 και με τον Περί των Βασικών Απαιτήσεων (Παιχνίδια) 
Κανονισμών του 2011 μέχρι 2022, η Υπηρεσία Προστασίας Καταναλωτή έχει την εξουσία να εκδίδει 
ειδοποιήσεις απόσυρσης προϊόντων τα οποία δεν συμμορφώνονται με τις πρόνοιες των πιο πάνω 
Νόμων και Κανονισμών. 

3. Η ειδοποίηση απόσυρσης, η οποία εκδίδεται από την Υπηρεσία, απαιτεί από την εταιρεία προς την 
οποία επιδίδεται, να την τηρεί ενήμερη για το χώρο στον οποίο βρίσκεται το προϊόν, καθώς και για τις 
ποσότητες του προϊόντος που έχουν διατεθεί ή/και βρίσκονται αποθηκευμένες για το χρονικό διάστημα 
της απόσυρσης. 

4. Για να διαπιστωθεί η συμμόρφωση, η Υπηρεσία διενεργεί τακτικές επισκέψεις προς έλεγχο στους 
χώρους αποθήκευσης των αποσυρθέντων προϊόντων, προκειμένου να επιβεβαιωθεί ότι τα προϊόντα 
εξακολουθούν να βρίσκονται αποθηκευμένα.  Σημειώνεται ότι τα αποσυρθέντα προϊόντα σφραγίζονται 
από την Υπηρεσία με ειδική κολλητική ταινία στην οποία είναι εκτυπωμένη η επωνυμία της αρμόδιας 
αρχής (Υπηρεσία Προστασίας Καταναλωτή, Κυπριακή Δημοκρατία). 

5. Τέλος αναφέρεται ότι οι επιθεωρητές της Υπηρεσία Προστασίας Καταναλωτή διεξάγουν καθημερινά, σε 
παγκύπρια βάση, επιθεωρήσεις στα διάφορα καταστήματα πώλησης καταναλωτικών αγαθών για 
επιτήρηση και έλεγχο της αγοράς.  Στα πλαίσια των πιο πάνω ελέγχων, επιβεβαιώνεται το γεγονός ότι 
δεν βρίσκονται προς πώληση οποιαδήποτε προϊόντα που έχουν αποσυρθεί ως επικίνδυνα.» 

Απάντηση ημερομηνίας 18 Οκτωβρίου 2022 του Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. 
Γιάννη Καρούσου στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.032, ημερομηνίας 31ης Αυγούστου 2022, του 

βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Μαρίνου Μουσιούττα 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση, σχετικά με τις αντιδράσεις επηρεαζόμενων από την κατασκευή 
της λεωφόρου Κάππαρη στο Παραλίμνι, και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

2. Το Τμήμα Δημοσίων Έργων εκτελεί το πιο πάνω Έργο σύμφωνα με τα κατασκευαστικά σχέδια που 
ετοιμάστηκαν στη βάση του εγκεκριμένου Ρυθμιστικού Σχεδίου.  Τα θέματα που αναφέρονται στην 
ερώτηση αφορούν συγκεκριμένες τροποποιήσεις του Ρυθμιστικού Σχεδίου, που άπτονται αλλαγών στις 
πρόνοιες του Τοπικού Σχεδίου και αρμόδιο Τμήμα για να τα χειριστεί είναι το Τμήμα Πολεοδομίας και 
Οικήσεως. 

3. Περαιτέρω, σημειώνεται ότι τόσο το Ρυθμιστικό Σχέδιο όσο και τα κατασκευαστικά σχέδια έτυχαν της 
έγκρισης του Δημοτικού Συμβουλίου Παραλιμνίου με βάση τις νενομισμένες διαδικασίες. 

4. Επισημαίνεται επίσης, ότι το Έργο βρίσκεται σε εξέλιξη, άρχισε στις 7/10/2021 με συμβατική ημερομηνία 
ολοκλήρωσης στις 6/10/2023 και ήδη εκτελούνται κάποιες εργασίες στο επηρεαζόμενο τμήμα του 
Έργου, παρά τον κυκλικό κόμβο. 

5. Η ερώτησή σας, με βάση τα πιο πάνω, θα πρέπει να τύχει περαιτέρω χειρισμού από το Τμήμα 
Πολεοδομίας και Οικήσεως και το Υπουργείο Εσωτερικών καθότι τα θέματα αφορούν αλλαγές στο 
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Ρυθμιστικό Σχέδιο και το Τοπικό Σχέδιο της περιοχής.  Ως εκ τούτου έχει αποσταλεί και στις Υπηρεσίες 
αυτές για κατάλληλο χειρισμό.» 

Απάντηση ημερομηνίας 13 Οκτωβρίου 2022 του Υπουργού Οικονομικών κ. Κωνσταντίνου Πετρίδη 
στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.036, ημερομηνίας 1ης Σεπτεμβρίου 2022, της βουλευτού εκλογικής 

περιφέρειας Λευκωσίας κ. Αλεξάνδρας Ατταλίδου 

 «Αναφέρομαι στο πιο πάνω θέμα και επιθυμώ να σας πληροφορήσω ότι το Υπουργείο Οικονομικών δεν 
είναι σε θέση να ταυτοποιήσει τις 759 περιπτώσεις στις οποίες κάνει αναφορά ο Γενικός Ελεγκτής στην έκθεσή 
του, ημερομηνίας 22 Αυγούστου 2022, με τίτλο “Έλεγχος του Κυπριακού Επενδυτικού Προγράμματος” και να 
ελέγξει κατά πόσο αγοραπωλητήρια έγγραφα ακυρώθηκαν. 

2. Το Υπουργείο Οικονομικών δεν έχει διαβιβάσει την έκθεση της Ελεγκτικής Υπηρεσίας στη Νομική 
Υπηρεσία, όμως κατά τη συνεδρία της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Παρακολουθήσεως, Σχεδίων Αναπτύξεως 
και Ελέγχου στις 25 Αυγούστου 2022 ελέχθη ότι η Νομική Υπηρεσία θα εξετάσει την έκθεση.» 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Κεφάλαιο Τέταρτο:  Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση.  Δε θα προχωρήσουμε σήμερα. 

 Το λοιπόν, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η επόμενη συνεδρία της Βουλής των Αντιπροσώπων ορίζεται 
για την ερχόμενη Πέμπτη, 27 Οκτωβρίου του 2022, στις 4.00 μ.μ., με ημερήσια διάταξη που θα σας αποσταλεί. 

 [Την 21η Οκτωβρίου 2022 κυκλοφόρησε η ημερήσια διάταξη της έκτης συνεδρίας της Δεύτερης Συνόδου 
της Δωδέκατης Βουλευτικής Περιόδου του σώματος: 

 Η Πρόεδρος της Βουλής συγκαλεί συνεδρία της ολομέλειας του σώματος την Πέμπτη, 27 Οκτωβρίου 
2022, στις 4.00 μ.μ., με την ακόλουθη ημερήσια διάταξη: 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ: Νομοθετική εργασία 

 1.  Ο περί Δημόσιας Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2022. 
(Αναπομπή). 
(Αρ. Φακ. 23.02.063.044-2022). 

 2.  Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Ειδικές Απαλλαγές) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.050-2022). 

 3.  Ο περί Εκλογής (Πρόεδρος και Αντιπρόεδρος της Δημοκρατίας) 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.144-2022). 

 4.  Ο περί του Κεντρικού Φορέα Ισότιμης Κατανομής Βαρών 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.098-2022). 

 5.  Ο περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκεύσεως Ακινήτων 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.099-2022). 

 6.  Ο περί της Σήμανσης της Εξοικονόμησης Καυσίμου και άλλων 
Παραμέτρων των Ελαστικών Επισώτρων Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.085-2022). 

 7.  Ο περί της Προστασίας του Ανταγωνισμού (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2022. 
(Πρόταση νόμου της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Ενέργειας, 
Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού). 
(Αρ. Φακ. 23.02.063.114-2022). 

 8.  Οι περί Απαλλαγής και Μείωσης του Διοικητικού Προστίμου σε 
Περίπτωση Συμπράξεων κατά Παράβαση του άρθρου 3 του 
Νόμου ή/και του Άρθρου 101 της ΣΛΕΕ (Πρόγραμμα Επιεικούς 
Μεταχείρισης) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.036-2022). 

 9.  Ο περί Ρύθμισης Ληξιπρόθεσμων Κοινωνικών Εισφορών 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.156-2022). 
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 10.  Ο περί Δικαστηρίων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2017. 
(Αρ. Φακ. 23.01.058.202-2017). 

 11.  Οι περί Φαρμακευτικών Υπηρεσιών - Θέσεις Διευθυντή, Πρώτου 
Φαρμακοποιού, Ανώτερου Φαρμακοποιού, Φαρμακοποιού και 
Τεχνικού Φαρμακείου (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.059-2022). 

 12.  Οι περί Τμήματος Πολεοδομίας και Οικήσεως - Θέση Ανώτερου 
Υπολογιστή Ποσοτήτων (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.063-2022). 

 13.  Οι περί Γενικού Λογιστηρίου - Θέσεις Διευθυντή Λογιστικών 
Υπηρεσιών και Λογιστή (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.082-2022). 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ: Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ: Ερωτήσεις και απαντήσεις 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ: Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση 

 1. «Τα νέα μέτρα αντιμετώπισης του κορωνοϊού και οι επιπτώσεις 
αυτών στην οικονομία και την κοινωνία». 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του κ. Χρίστου Χρίστου, προέδρου 
του Εθνικού Λαϊκού Μετώπου). 
(8.7.2021). 
(Αρ. Φακ. 23.05.054.002-2021). 

 2. «Η αναθεωρητική πολιτική της Τουρκίας, η οποία αποσκοπεί στην 
αλλαγή των ισορροπιών στην ευρύτερη περιοχή με στόχο να 
καταστεί ηγεμονική δύναμη, και οι κίνδυνοι που ελλοχεύουν». 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση των κ. Χρίστου Σενέκη, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου, Κωστή Ευσταθίου, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας, και Σταύρου Παπαδούρη, 
βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού). 
(20.1.2022). 
(Αρ. Φακ. 23.05.055.001-2022). 

 3. «Μεταναστευτικό:  Οι διεθνείς υποχρεώσεις της Δημοκρατίας, η 
ευρωπαϊκή διάσταση και η διαχείριση του θέματος». 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση όλων των κομμάτων). 
(22.9.2022). 
(Αρ. Φακ. 23.05.055.002-2022). 

 4. Έκθεση των Κοινοβουλευτικών Επιτροπών Εσωτερικών, 
Γεωργίας και Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος για το θέμα 
«Καταστροφικές πυρκαγιές στις επαρχίες Λεμεσού και 
Λάρνακας». 
(Αρ. Φακ. 23.07.008.001, 23.07.009.001, 23.07.018.001).] 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Εδώ φτάσαμε στο τέλος της σημερινής συνεδρίας και κηρύσσω τη λήξη των εργασιών της ολομέλειας 
του σώματος. 

(Ώρα λήξης:  4.34 μ.μ.) 

Παρόντες βουλευτές 

(αλφαβητικά κατά κόμμα) 

ΔΗΣΥ 

Αλαμπρίτης Πρόδρομος Ορφανίδου Σάβια 

Γεωργιάδης Χάρης Πάζαρος Χαράλαμπος 

Γεωργίου Νίκος Σούπερμαν Θεοδώρου Ρίτα 

Δημητρίου Δημήτρης Τορναρίτης Νίκος 
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Δίπλαρος Ευθύμιος Τσιρίδου Φωτεινή 

Κάρουλλας Γιώργος Χατζηγιάννης Κυριάκος 

Κουλλά Ονούφριος 
 

ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις 

Γαβριήλ Γιαννάκης Λουκαΐδης Γιώργος 

Δαμιανού Άριστος Νικολάου Μαρίνα 

Καυκαλιάς Αντρέας Πασιουρτίδης Ανδρέας 

Κέττηρος Νίκος Στεφάνου Στέφανος 

Κουκουμάς Γιώργος Φακοντής Βαλεντίνος 

Κυπριανού Άντρος Χαραλαμπίδου Ειρήνη 

Κώστα Κώστας Χριστόφιας Χρίστος  

ΔΗΚΟ 

Ερωτοκρίτου Χριστιάνα Παντελίδης Χρύσης 

Κουλίας Ζαχαρίας Παπαδόπουλος Νικόλας 

Λεωνίδου Πανίκος Σαββίδης Χρύσανθος 

Ορφανίδης Χρίστος Σενέκης Χρίστος 

ΕΛΑΜ 

Ιωάννου Σωτήρης Χρίστου Χρίστος 

ΕΔΕΚ Σοσιαλιστικό Κόμμα 

Αποστόλου Ανδρέας Μυριάνθους Ηλίας 

Ευσταθίου Κωστής Σιζόπουλος Μαρίνος 

ΔΗΠΑ-Συνεργασία 

Μουσιούττας Μαρίνος Τρυφωνίδης Αλέκος 

Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών 

Ατταλίδου Αλεξάνδρα Παπαδούρης Σταύρος 

Παρόντες αντιπρόσωποι θρησκευτικών ομάδων 

Μαντοβάνη Αντωνέλλα (Λατίνων) 

 ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ Σελ. 

1.  Αναφορά του προεδρεύοντος της συνεδρίασης (Ζαχαρίας Κουλίας) για τον μήνα 
ευαισθητοποίησης, πρόληψης και ενημέρωσης κατά του καρκίνου του μαστού.  

187 

2.  Ενημέρωση για τις ακόλουθες διεθνείς δραστηριότητες της Βουλής των Αντιπροσώπων:  

 α. Συμμετοχή της Προέδρου της Βουλής των Αντιπροσώπων στην 3η Συνάντηση 
Γυναικών Προέδρων Κοινοβουλίων κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης στο 
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο με θέμα την κατάσταση των Ουκρανών προσφύγων και την 
εξεύρεση τρόπων έμπρακτης στήριξής τους από τα κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης. 

188 

 β. Συμμετοχή της Προέδρου της Βουλής και των κ. Ανδρέα Πασιουρτίδη και 
Χαράλαμπου Θεοπέμπτου, επικεφαλής και μέλους, αντίστοιχα, της κυπριακής 
αντιπροσωπίας στην Κοινοβουλευτική Συνέλευση της Μεσογείου, στην 9η Υπουργική 
Σύνοδο της Οικονομικής Επιτροπής των Ηνωμένων Εθνών για την Ευρώπη 
«Περιβάλλον στην Ευρώπη» στη Λευκωσία. 

188 

 γ. Συμμετοχή της κ. Χριστιάνας Ερωτοκρίτου, προέδρου της Κοινοβουλευτικής 
Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού, ως επικεφαλής, καθώς και των κ. 
Αντρέα Καυκαλιά, προέδρου της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εργασίας, Πρόνοιας 
και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, και Σάβιας Ορφανίδου και Χρύση Παντελίδη, μελών της 
Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού και της 

188 
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Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων, αντίστοιχα, 
στη Διακοινοβουλευτική Διάσκεψη για τη Σταθερότητα, τον Οικονομικό Συντονισμό και 
τη Διακυβέρνηση στην Ευρωπαϊκή Ένωση στην Πράγα, στο πλαίσιο της 
κοινοβουλευτικής διάστασης της τσεχικής Προεδρίας του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης. 

 δ. Συμμετοχή του κ. Νίκου Τορναρίτη, ως επικεφαλής, και των κ. Γιώργου Λουκαΐδη, 
Χριστιάνας Ερωτοκρίτου και Κωστή Ευσταθίου στις εργασίες του 4ου Μέρους της 
Συνόδου 2022 της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Συμβουλίου της Ευρώπης 
(ΚΣΣΕ) στο Στρασβούργο.  

189 

3.  Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Εργασιών Πιστωτικών Ιδρυμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 
3) Νόμος του 2022» και ψήφισή του σε νόμο. 

190 

4.  Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Επιστημονικού Τεχνικού Επιμελητηρίου Κύπρου 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2022», παρατηρήσεις του κ. Χρύσανθου Σαββίδη και ψήφισή 
του σε νόμο. 

192 

5.  Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προστασίας του Καταναλωτή (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) 
Νόμος του 2022» και ψήφισή του σε νόμο. 

195 

6.  Έκθεση για την πρόταση νόμου «Ο περί Απoνoμής της Δικαιοσύνης (Πoικίλαι Διατάξεις) 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2022» και ψήφισή της σε νόμο. 

197 

7.  Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων. 199 

8.  Ερωτήσεις βουλευτών:  

 - Παρατεταμένη ορθοστασία σε χώρους εργαζομένων. 204 

 - Νομοθεσία σχετικά με τη βία κατά των γυναικών και την ενδοοικογενειακή βία. 204 

 - Μονοδρόμηση τμήματος της λεωφόρου Ποσειδώνος, Κάτω Πάφος. 205 

 - Επιστροφές παράτυπων μεταναστών στις χώρες καταγωγής τους από το 2013 μέχρι 
σήμερα. 

205 

 - Ρύπανση στην περιοχή του αλιευτικού καταφυγίου Κάτω Πύργου Τηλλυρίας. 205 

 - Ενέργειες για τη στελέχωση τμημάτων, καθώς και για την ολοκλήρωση των έργων στο 
Νοσοκομείο Κυπερούντας. 

205 

9.  Απαντήσεις υπουργών στις ακόλουθες ερωτήσεις βουλευτών:  

 - Οικοδομικές εργασίες πάνω σε όρυγμα και πολυβολείο της Εθνικής Φρουράς στη 
Λευκωσία. 

205 

 - Τραυματισμός πολίτη στο κεφάλι κατά τη διάρκεια διαδήλωσης και συσχετισμός με 
επακόλουθο θάνατό του (εμπιστευτική απάντηση). 

206 

 - Απόσυρση επικίνδυνων προϊόντων από την αγορά και αποτροπή της 
επανακυκλοφορίας τους. 

206 

 - Προβλήματα και αντιδράσεις στον σχεδιασμό της λεωφόρου Κάππαρη. 206 

 - Πάροχοι υπηρεσιών πολιτογράφησης με ακυρωθέντα αγοραπωλητήρια έγγραφα. 207 
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